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HLEDÁTE PRACOVNÍ UPLATNĚNÍ? 
CHCETE SI ROZŠÍŘIT SVOJE SCHOPNOSTI A DOVEDNOSTI
A TÍM ZÍSKAT VĚTŠÍ ŠANCI NA TRHU PRÁCE?
 Pokud ano, tak právě pro vás občanské sdružení ROMEA připravilo následující  programy:

ŠKOLENÍ A ZAMĚSTNÁVÁNÍ TERÉNNÍCH ZPROSTŘEDKOVATELŮ PRÁCE
Toto půlroční bezplatné školení je připraveno pro zájemce o práci terénního zprostředkovatele práce. Víkendový kurs začíná v dubnu letošního roku 
a je rozdělen do dvou tříměsíčních částí; první startuje v dubnu, druhá v září. Po absolvování kursu ti nejlepší získají zaměstnání.  

ŠKOLENÍ A ZAMĚSTNÁVÁNÍ MLADÝCH NOVINÁŘŮ A ZÁJEMCŮ O PRÁCI V MEDIÁLNÍ OBLASTI
Tento bezplatný kurs má za cíl vyškolit budoucí mladé novináře a pracovníky v oblasti médií a public relation. Mediální výcvik probíhá od března 
do 31.  prosince 2006 každý druhý víkend.  Součástí projektu je i odborná praxe v médiích pro všechny účastníky a po skončení kursu jejich uplatnění na 
trhu práce. 

PC KURSY PRO ROMSKOU MLÁDEŽ
Počítačové kursy budou probíhat v prostorách internetového centra. Účastníky se mohou stát nejen studenti, ale všichni ostatní, kteří jsou právě bez 
zaměstnání a rádi by si zvýšili svou kvalifikaci. Školení je rozděleno do tří dvouměsíčních bloků, výuka probíhá od letošního května až do konce roku 2007. 

INTERNETOVÁ BURZA PRÁCE PRO ROMSKÉ UCHAZEČE O ZAMĚSTNÁNÍ
Touto aktivitou chceme všem romským zájemcům o zaměstnání pomoci lépe se zorientovat na pracovním trhu, studentům pak  v nabídce studijních příležitostí. 
Internetová burza práce vám kdykoliv nabídne aktuální volná pracovní místa či rekvalifikační kursy. Pokud chcete studovat, najdete na našich stránkách přehled 
možných stáží a stipendií. Služeb internetové burzy práce můžete využívat od června tohoto roku na adrese www.burzaprace.romea.cz. 

INTERNETOVÉ CENTRUM
V červnu 2006 otevřeme internetové centrum, které budou moci bezplatně využívat všichni ti, kteří mají zájem o  internetové služby. Podrobnosti o otevření 
centra se dozvíte na stránkách www.romea.cz.

V případě zájmu o některou z našich aktivit kontaktujte:
Školení a zaměstnávání mladých novinářů  - Jana Šedivcová  - vzdelavani@romea.cz
Školení a zaměstnávání terénních zprostředkovatelů práce - Vojtěch Lavička - terenprace@romea.cz
Internetová burza práce pro romské uchazeče - Stanislava Ondová  - burzaprace@romea.cz
Internetové centrum - Ing. Zdeněk Ryšavý - romea@romea.cz
PC kursy pro romskou mládež - Jana Šedivcová  - vzdelavani@romea.cz

Pokud nás nemůžete oslovit prostřednictvím mailu, volejte kteroukoliv z kontaktních osob na telefonní číslo 257 322 987, Bližší informace o výše uvedených 
aktivitách i další činnosti občanského sdružení Romea naleznete na našich internetových stránkách  www.romea.cz.

VŠECHNY VÝŠE UVEDENÉ AKTIVITY JSOU FINANCOVÁNY EVROPSKÝM STRUKTURÁLNÍM FONDEM 
PROSTŘEDNICTVÍM PROGRAMU EQUAL.

Cena pro vás!
Chcete získat Literární cenu 
Mileny Hübschmannové?
Pak musíte psát romsky a svůj literární 
příspěvek v romštině nám poslat !
Adresa:
o.s. Romea , Žitná 49, Praha 1
email: romea@romea.cz

Bližší podrobnosti hledejte na www.romea.cz
Čekáme do 6. dubna 2006!



Milí čtenáři,
březen a tohle počasí, 
to je opravdu depresiv-
ní! Nemyslíte? Jak jste 
na tom vůbec s depre-
semi vy? Zmiňuji toto 
v poslední době tak 
často zmiňované slovo 
záměrně. Dnes máme 
totiž deprese ze všeho 
– z lásky, svobody, 
nudy i nedostatku času, 
z toho, že nemáme 
práci, a na druhé straně 
z naprosté absence 
jakéhokoliv soukromí a 
času, neb stále dřepíme 
v práci. Najít rovnováhu 
mezi tím vším je zkrátka 
velmi těžké a ne vždy 
se daří. Nechci filozo-
fovat, bylo by to totiž 
nadlouho a ještě bych vás těmi „moudry“ mohla uvrhnout do 
další „depky“. Jde mi jen o to, naznačit, že stejně tak jako při 
čemkoliv jiném i při naplňování stránek tohoto časopisu se 
snažíme najít rovnováhu. Není přitom jednoduché zkusit si 
představit, co by zajímalo právě vás. Kdo totiž právě vy jste? 
Je vám čtyřicet, nebo dvacet, nebo dokonce patnáct či pět-
ašedesát? Na rozdíl od obrovského množství „většinových“ 
titulů nemáme možnost tak úzce specifikovat svého čtenáře 
a „ušít“ témata přímo na jeho kůži a povahu a zázemí a pohlaví 
a orientaci a zájmy a věk a mám pokračovat…? Raději ne. Je 
to jednoduché, musíme holt psát pro velkou skupinu lidí, širo-
kou, a my víme, že našimi čtenáři jsou skutečně od -náctiletých 
až po ty leté. Pokročile -leté.
Co nového na vás tedy v tomto roce chystáme? Jistě jste si 
všimli, že máme novou hlavičku, novou grafiku, a tudíž i grafika. 
Také některé nové rubriky, jiné jsme naopak zrušili. Z těch no-
vých připomenu zejména dvoustranu s názvem Ptáme se za 
vás. Každý měsíc položíme tři až čtyři otázky osobě politicky 
či jinak veřejně činné – pochopitelně v souvislosti se zajímavým 
tématem. Kulturní střípky se rozrostly z jedné strany na dvě a 
věříme, že vás to potěší. Události dostaly trochu jinou podobu, 
obsahovou i grafickou. Máme radost, že se „chytila“ v minulém 
roce zavedená stránka pro -náctileté a že na ni právě mladí, 
kterým je určena, reagují. Naprostou novinkou, na niž jsem 
ale usilovně několik let myslela, je politický komiks na zadní 
straně obálky. Vymysleli jsme si pro vás dva průvodce Julku 
a Rudiho, kteří budou s železnou pravidelností a především 
svým osobitým nadhledem glosovat politické a společenské 
události. Věřím, že zaujmou. Jirka Miňovský ovládá velmi dobře 
i kreslířské náčiní a kreslil již mnoho komiksů, i do zahraničních 
časopisů. Máte již teď v hlavě nějaké zajímavé nápady, situa-
ce? Chtěli byste být spolutvůrci kresleného miniseriálku? Proč 
ne, třeba právě ve vás dřímá talent nebo alespoň zajímavá 
idea! Zatím komiks z hlediska obsahového tvořím já, ale vůbec 
se nebráním dobrým nápadům. Když se nám ten váš bude líbit, 
pošleme vám za něj i honorář. Jen se držte základní věci, a sice 
že komiks musí vycházet z aktuální situace, události, která se 
opravdu právě stala nebo stane. A co ještě? Stále platí, že své 
tipy můžete posílat i na reportáže, rozhovory, portréty atd.
Nezapomeňte také na předplatné, hodně nám tím pomůžete 
a sto osmdesát korun českých za časopis na celý rok není 
žádná šokující cena.
A to je všechno, už zase nemám prostor… -)) Zapomeňte 
na „depky“ a raději nám napište. A nebojte, jednou to sluníčko 
vysvitnout musí!

Jarmila Balážová
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Foto: Kateřina Simerová

Str. 1 : obsah, editorial

Str. 2–3: události

-   Prezident Světové banky v Praze
- Papežská rada pro migranty vydala dokument 
o pastoraci Romů
- Desítka romských žen se začne připravovat na 
vstup do politiky

Str. 4–5:  ptáme se za vás

Jana Hybášková: 
Popřením holocaustu popíráme vlastní lidskost
Eva van de Rakt: 
Romky vystoupily v Evropském parlamentu

Str. 6–7:  reportáž měsíce

Jeden svět poosmé
Dokumentární filmy, které se v rámci festivalu promí-
tají, se zabývají náročnými problémy lidstva: lidskými 
právy, rasismem, odlišnými kulturami i sociálním po-
stavením, nemocemi, drogami, diskriminací různých 
skupin obyvatel…

Str. 8–9:  rozhovor

S premiérem Jiřím Paroubkem nejen o Letech, ale 
také o nedávné kauze, která obviňovala premiéra 
z toho, že se v průběhu svých volebních mítinků 
účastní pořadů s Jiřím Krampolem a směje se jeho 
nevhodným vtipům o Romech.

Str. 10–11 : komentovaná událost, anketa

Ženy to umějí 
(k celostátnímu setkání romských žen)
Rovnost mužů a žen v romské komunitě se u nás 
donedávna neřešila. Emancipací romských žen se 
v roce 2000 začala zabývat Romská ženská skupi-
na Manushe, kterou zastřešilo sdružení Slovo 21. Ve 
dnech 10 – 11. 2. 2006 se v Praze uskutečnilo první 
setkání romských žen z celé republiky.

Str. 12 :  zprávy ze světa

- Slovensko: Nejvyšší soud rozpustil ultranacionalis-
tickou stranu
- Brit odsouzený za popírání holocaustu dostal tři 
roky
- Francouzský parlament jedná o zákonu pro rov-
nost šancí

Str. 13 : komentář

Komentář k případu zvláštních škol
Romské děti jsou mnohem častěji zařazovány do 
zvláštních škol. Rodiče některých z nich se rozhodli 
začít tuto situaci řešit a podali stížnost k Ústavnímu 
soudu ČR a po jejím zamítnutí další k Evropskému 
soudu pro lidská práva.

Str. 14–17: pod povrchem

Indie, země snů
V reportáži z daleké Indie se dočtete o obyčej-
ných lidech, o indických Romech, o tom, jak žijí, jak 
život berou… ale také o dětské práci, chudobě, 
o štěstí a věčně dobré náladě místních lidí.

Str. 18 : sport

Řecko-římská bojovnice z Liberecka
Úspěšná devatenáctiletá sportovkyně Nikola 
Pálová musela s řecko-římským zápasem skončit. 
Jak ji sport změnil a co jí dal do života?

Str. 19: našima očima

„Z toho vyrosteš!“
Jak vnímá dnešní mládež své problémy s ne-
příjemným kožním onemocněním, tzv. pupínky, 
odborně s akné?

Str. 20: putování za romskou duší

Žiji zpěvem
Konzervatoristka a zpěvačka Marta Balážová 
získala své první zkušenosti se showbyznysem 
v soutěži Česko hledá SuperStar.

Str. 21:  hudební recenze

Rýmy a blues
Jste-li tvrdší povahy a nějaká drsná slova či názo-
ry vás neporazí, pak vám Vojta Lavička doporučí 
v recenzi Gipsyho nové překvapivé album Rýmy 
a blues.

Str. 22: romské osobnosti

Růžena Danielová
Stručný příběh o životě romské ženy z jižní Moravy, 
která si prožila snad všechny hrůzy koncentrační-
ho tábora v tzv. cikánském táboře v Osvětimi.

Str. 23:

Prezentace žen v Bruselu
Nadace Heinricha Bölla zorganizovala pro sedm 
romských žen z české republiky, Slovenska a 
Polska třídenní pracovní pobyt v Bruselu. Šéfre-
daktorka Romano vo’di byla jednou z nich.

Str. 24–25: kulturní střípky

- Londýn bude hostit Mezinárodní romský filmový 
festival
- Kotlárova muzika v Liberci oslavila pětadvacáté 
narozeniny
- Kde zní zpěv, mizí žal
- Kniha rekordů Šutky

Titulní obálka: Ondřej Horváth
Zadní obálka: Jiří Miňovský
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Prezident Světové banky 
v Praze

Olomouc, 
17. 2. 2006
Romové z Olomoucka mají větší šanci, 
že po letech neúspěchu získají novou 
práci. Zaměstnání jim pomáhají hledat 
v rámci nového projektu pracovníci 
olomoucké charity. Od listopadu, kdy 
byl projekt zahájen, pomohli odborníci 
lidem uzavřít již 13 pracovních smluv.

Krátce:

Šlovice (Plzeňsko), 
19. 2. 2006
Pořadatelé soukromé zábavy pří-
znivců hnutí skinheads ukončili krátce 
před půlnocí na pokyn policie hudební 
produkci v sále místního hostince. Ze 
získaného zvukového záznamu vyply-
nulo, že písně poslední hrající skupiny 
mohly mít rasový podtext.

Praha, 27. 2. 2006
 
Paul Volfowitz, nový pre-
zident Světové banky, se 
v Praze sešel 27. února 
také s Romy. Zajímal se 
o Dekádu romské inkluze, 
do níž Česká republika před 
rokem vstoupila společně 
s dalšími zeměmi. Ačkoliv 
schůzka musela být pře-
dem plánovana a věděli 
o ní minimálně čeští účastníci 
z řad Romů, působila téměř 
ilegálním dojmem. Věděl 
o ní totiž málokdo. Naše re-
dakce dostala informaci od 
Gabriely Hrabaňové až něko-
lik dní po setkání. Přitom se do 
Prahy sjeli též mladí Romové 
zapojení do Dekády z Maďar-
ska, Rumunska, sousedního 
Slovenska. 
Gabriela Hrabaňová, jedna ze členů tzv. delegace pro dekádu, to zdůvodnila takto: „O schůzce nám nikdo nezakázal 
mluvit, ale já jsem byla časově velmi vytížená a tak jsem o ní předem informovat nestihla.“ Současně potvrdila, že vedle 
ní se s prezidentem sešli ještě Ivan Veselý a Lucie Horváthová. Schůzka proběhla podle článku, který nakonec Gab-
riela Hrabaňová poslala naší redakci, především proto, že: „Zapojení Světové banky do Dekády romské inkluze  bylo 
především díky osobnímu zájmu jejího bývalého prezidenta Jamese D. Wofensohna. Současný prezident neviděl 
romskou otázku jako svoji prioritu, proto hlavním důvodem setkání bylo seznámit Volfowitze se současnou situací 
a zajistit tak další a větší zapojení Světové bnaky do aktivit Dekády romské inkluze.“ Jak by ono zapojení mělo vypadat 
a proč vůbec vázne komunikace mezi Romy zapojenými do Dekády, rovněž tak ze strany managera pro dekádu Ja-
roslava Marouška, to vše jsou otázky, jimž se budeme věnovat v dalším čísle RV. Celý text článku Gabriely Hrabaňové 
naleznete na stránkách www.romea.cz.

Desítka romských žen 
se začne připravovat na vstup 
do politiky

Papežská rada 
pro migranty vydala 
dokument 
o pastoraci Romů 
Vatikán, 1. 3. 2006
Papežská rada pro pastoraci migrantů a uprch-
líků představila dokument Směrnice pro pasto-
raci Romů. Jak zdůraznil předseda Papežské 
rady kardinál Stephen Fumio Hamao, dokument 
vznikal od roku 1999. Výsledky studia na tomto 
poli byly přezkoumány v roce 2003 na pátém 
světovém kongresu o pastoraci Romů, který se 
konal v Budapešti.
Jak se uvádí v dokumentu, „Romy je třeba 
vnímat jako specifické etnikum, jehož kořeny 
se nacházejí pravděpodobně v severozápadní 
Indii, kde se objevuje také řada jiných označení 
pro tyto kočovníky (Sinti, Kalé, Gitans atd.)“.
„Šest kapitol tohoto textu můžeme rozdělit na 
dvě části: první představuje vztahy církve a 
Romů a druhá je pastorační. V první se dovídá-
me o původu Romů, péči církve o ně a můžeme 
sledovat také biblický pohled na kočovníky. 
Druhá část je jádrem dokumentu a obsahuje 
základní témata pro pastoraci,“ uvedl k obsahu 
dokumentu sekretář Papežské rady arcibiskup 
Agostino Marchetto.

Praha, 1. 3. 2006
Desítka romských žen se začala v březnu připravovat ve speci-
álním kursu na svůj případný budoucí vstup do politiky. Při výcviku 
účastnice dostanou mimo jiné informace o politických stranách 
a naučí se vystupovat před posluchači. Řekla to výkonná ředitelka 
sdružení Athinganoi Gabriela Hrabaňová.
Organizátoři chtějí připravit Romky hlavně na komunální politiku. 
Podle jejich představ by se romské političky mohly zapojit do 
rozhodování v obcích, městech či krajích. „Věříme, že se podaří 
dát dohromady skupinu žen, kterým není situace v jejich regionu 
lhostejná. Když přímo do nějaké strany a do politiky nevstoupí, tak 
budou moci vyvíjet tlak na zastupitele a spolupracovat s nezisko-
vými organizacemi,“ uvedla Hrabaňová.

Foto: archiv RV

Valašské Meziříčí, 
21. 2. 2006
Valašské Meziříčí na Vsetínsku získalo 
od státu bezúplatným převodem bu-
dovu bývalého domu dětí a mládeže 
v hodnotě 4 milionů korun. V objektu 
vznikne romské vzdělávací a kulturní 
centrum.

Liberec, 
22. 2. 2006
Šesti a půl lety vězení potrestal dnes 
Krajský soud v Liberci Martina Horáka, 
který loni na jaře usmrtil při rvačce v Ja-
nově nad Nisou na Jablonecku Roma 
Milana Bílého. Při procesu se ukázalo, 
že za smrtí třiačtyřicetiletého Bílého 
nebyl rasový motiv a že šlo o klasickou 
hospodskou rvačku.

28. 2. 2006
Advokát českého premiéra Paroubka 
Petr Topinka v roce 2004 kandidoval 
do Evropského parlamentu společně 
s krajní pravicí. O post europoslance 
se ucházel za Národní koalici, složenou 
z uskupení Národní strany a České 
strany národněsociální. V čele kandi-
dátky koalice stála dnešní předsed-
kyně nacionalistické Národní strany 
Edelmannová.

Praha, 
1. 3. 2006
Kabinet určil výši sociálních stipendií 
pro studenty vysokých škol z rodin, 
jejichž příjem nedosahuje 1,1násobek 
životního minima. Podle návrhu minis-
terstva školství bude příspěvek činit 
1 600 korun a student v tíživé sociální 
situaci ho bude pobírat deset měsíců 
v roce.

Paříž, 
3. 3. 2006
Sterilizace bez kvalifikovaného sou-
hlasu, kterým byly v minulých letech 
podrobeny některé české ženy, pře-
vážně romské, se staly námětem roz-
sáhlé reportáže francouzského listu 
Libération. Podle autorky „praktikování 
sterilizace, které je dědictvím komunis-
tického režimu, navzdory lékařskému 
pokroku přetrvává“.



Břeclav, 
6. 3. 2006
V Břeclavi se budou problémům 
v romských rodinách věnovat dva noví 
terénní pracovníci. Vedení radnice je 
vybralo z pěti romských zájemců, řekl 
vedoucí sociálního odboru břeclavské 
radnice Zdeněk Janíček. Doplnil, že 
sociální pracovníci začnou v terénu 
působit patrně od léta.
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Krátce:Trestní oznámení, které 
podala Národní strana, 
jsou neopodstatněná 
Praha, 17. 2. 2006
Státní zástupce odložil trestní oznámení, které 
podala Národní strana na romské a občanské ak-
tivisty. „Národní straně bylo sděleno, že jejich ozná-
mení neobsahuje skutečnosti, které by zakládaly 
podezření ze spáchání trestného činu,“ řekl státní 
zástupce Tomáš Bláha.
Krajně pravicová Národní strana podala oznámení 
pro pomluvu na Ivana Veselého, Kateřinu Jacques, 
Petra Uhla, Petra Třešňáka a Karla Holomka, kteří 
údajně stranu pomluvili a poškodili její práva.

Neziskové 
organizace 
se mohou ucházet 
o 42 milionů korun

Praha, 20. 2. 2006
Zhruba 1,5 milionu eur (42 milionů 
korun) rozdělí mezi neziskové orga-
nizace Nadace rozvoje občanské 
společnosti. Ucházet se o ně mohou 
projekty zaměřené na odstraňování 
různých forem diskriminace, boj 
s korupcí, ochranu životního prostředí 
a obranu spotřebitelů. Projekty musí 
trvat maximálně rok, jeden projekt 
může získat až 50 000 eur (1,4 milionu 
korun). Žádosti o podporu z tohoto 
kola evropského programu Transi-
tion Facility mohou získat i zajímavé 
a inovativní projekty, které nemusí 
nutně odpovídat zavedeným činnos-
tem v daných oblastech. Uzávěrka 
pro podávání projektů je 24. dubna 
2006. Další informace mohou zájem-
ci najít na internetových stránkách 
www.nros.cz.

Romové požadují peníze za to, 
že nemohli na ostravskou diskotéku
Ostrava, 21. 2. 2006
Celkem 90 000 korun a omluvu požaduje trojice romských mladíků po 
provozovateli klubu Helax v ostravské Stodolní ulici. Tvrdí, že nebyli na 
diskotéku vpuštěni kvůli barvě pleti. Případem se začal zabývat ostravský 
krajský soud. Provozovatelé podniku ale diskriminaci odmítají a tvrdí, že mla-
díci si nechtěli v šatně odložit bundy. Incident se odehrál v rámci testů, které 
v Ostravě v březnu 2004 prováděly občanské sdružení Vzájemné soužití a 
Poradna pro občanství, občanská a lidská práva. Romům ochranka vstup 
odepřela. O několik minut později na diskotéku bez problémů přišli pracov-
níci sdružení a poradny s novináři.

PC kursy v rámci 
projektu PROROM

Foto: archiv RV

Kosovo, 
6. 3. 2006
Čeští vojáci v Kosovu dohlížejí na rom-
ské uprchlíky, kteří by se chtěli vrátit 
do svých domovů v Podujevu. Během 
války v Kosovu uprchly z oblasti stovky 
obyvatel romského původu. Doposud 
žijí v nouzových podmínkách na území 
Srbska.

Společnost ECC – European Con-
sulting Company, s.r.o., pořádá 27. 3.  
od 15.00 zahajovací PC kurs v rámci 
projektu PROROM. Během kursu se 
zájemci seznámí s počítačem, vy-
zkouší si jeho možnosti, zahrají si hry… 
„Pokud vás počítač zaujme, máme pro 
vás připraveny navazující kurzsy všech 
úrovní pokročilosti, po jejichž úspěš-
ném absolvování získáte certifikát a 
malé překvapení,“ uvádí se v letáku.
Kontaktní údaje: ECC – Nad Rokoskou 
2361/2a, 182 00 Praha 8.
Kursy probíhají také na těchto dalších 
místech, zavolejte si pro bližší infor-
mace:
Fakultní ZŠ PedF UK 
Trávníčkova 1744, Praha 5, u metra B 
Luka, tel.: 251 091 650
ZŠ praktická a ZŠ speciální Lužiny, 
Trávníčkova 1743, Praha 5, u metra B 
Luka, tel.: 235 522 159
ZŠ Havlíčkovo náměstí, Havlíčkovo ná-
městí 300/10, Praha 3, tel.: 222 782 169

Projekt je spolufinancován evropským 
sociálním fondem, státním rozpočtem 
České republiky a rozpočtem hlavního 
města Prahy.

Jednání o vykoupení vepřína v Letech 
se uskuteční do konce března 
Praha, 3. 3. 2006
Jednání mezi ministerstvem zemědělství a společností AGPI o vykoupení 
vepřína v Letech u Písku by se mělo uskutečnit do konce března. Konstatu-
je to pracovní skupina tvořená zástupci ministerstev zemědělství, místního 
rozvoje, kultury, financí a úřadu vlády, která má připravit odkup vepřína, na 
jehož místě stával za druhé světové války sběrný tábor pro Romy.
Podle médií je možné, že jednou z možností, jak dosáhnout odstranění 
vepřína je zpřísnění památkové ochrany areálu v Letech u Písku. Do vepřína 
přichází v posledních týdnech řada kontrol z veterinární správy a inspekce 
životního prostředí.
Pokud by byla zpřísněna památková ochrana, nemohl by vlastník vepřína 
firma Agpi v areálu stavět a nesplňoval by všechny předpisy. Rozšíření 
památkové ochrany má posoudit ministerstvo kultury. Podle tisku je tento 
postup ale kvůli legislativním problémům spíše nereálný.

Budoucí novináři složili 
přijímací zkoušky
Praha, 1. 3. 2006
„Chtěl bych se naučit psát a dokázat tak ostatním, že 
i Romové mohou být dobrými novináři,“ sdělil při přijíma-
cím pohovoru na mediální výcvik mladých romských 
novinářů jeden z uchazečů. Na přijímacích zkouškách, 
které se konaly na konci února v Základní škole na 
Havlíčkově náměstí, se sešlo přes dvacet zájemců 
o studium tohoto oboru. Během čtyř hodin museli bu-
doucí studenti obstát v testu z českého jazyka a všeobecného přehledu, prokázat museli také své tvůrčí dovednosti na-
psáním krátké úvahy na jedno ze tří zadaných témat. Ústní pohovor poté prokázal jejich jazykové a vyjadřovací schop-
nosti, které jsou pro práci novináře nezbytností.  „Výsledky přijímacích testů mne mile překvapily, jisté však je, že největší 
potíže dělá téměř všem budoucím novinářům český jazyk,“ uvedla koordinátorka kursu Jana Šedivcová. Vedle češtiny 
se budou vyučovat také publicistické žánry, multikulturní tolerance, teorie masové komunikace nebo angličtina. Násle-
dovat budou poté odborné stáže a rozdělení studentů dle jednotlivých specializací na obory tisk, rozhlas a televize.

PC kursy pro 
romskou mládež
Praha, 22. 2. 2006
Občanské sdružení Romea oznamuje, 
že od 1. 5. 2006 do 31. 12. 2007 bude 
zdarma pořádat počítačové kursy pro 
Romy z Prahy a blízkého okolí. Hlásit 
se mohou všichni zájemci starší 14 let. 
Všichni účastníci kursu si osvojí základ-
ní obsluhu a práci s počítačem, naučí 
se ovládat operační systém Windows 
a programy MS Office – Word, Excel, 
Outlook, Internet Explorer, Power 
Point.

Foto: Jan Wünsch
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O Letech u Písku jsme psali už mnohokrát. Téma 
adekvátního uctění pietního místa se stalo před nedávnem žhavým 
tématem nejen u nás, ale také v Evropském parlamentu. Minulý rok 
se právě v prostorách Evropského parlamentu konala výstava s ná-
zvem Lety – příběh zamlčené genocidy. Ta upozornila europoslance 
na tento závažný problém a konečně se o něm začalo diskutovat. 
Hlavním iniciátorem debat o Letech se stal europoslanec za stranu 
Zelených Milan Horáček. Také europoslankyně Jana Hybášková, 
která zastupuje v EP Sdružení nezávislých a evropských demokra-
tů, má podíl na tom, že se začal letský problém konečně řešit. A prá-
vě Jany Hybáškové jsme se zeptali na několik otázek a ona přesto, 
že má svůj diář naditý schůzkami a jednáními, souhlasila. 

1.
Působíte jako poslankyně Evropského parlamentu. Jak jste 
se dostala k problematice koncentračního tábora v Letech 
u Písku?

Celý život jsem strávila putováním mezi světem Islámu a Evropou, abych pochopi-
la, že patent na štěstí a na rozum nemají jen Evropané. V každé lidské společnosti 
jsou lidé otevření, aktivní, hodní a lidé zlí, uzavření, omezující. Ve všech společnos-
tech je jich podobně. Proto se nikdy na Blízkém východě necítím jako Evropanka, 

ale mezi otevře-
nými a demo-
kratickými lidmi 
se cítím jako 
doma. Cítit se 
jako doma v jiné 
kultuře je krásný 
pocit, který stojí 
za prožitek. Proto 
se domnívám, že 
udržet českou 
společenost ote-
vřenou a demo-
kratickou, tak aby 
byla vystavena 
vnímání jiných 
kultur, jiných kvalit 
života,  je velmi dů-
ležité, obohacující, 

téměř povinné pro nás pro všechny. K našemu vnitřnímu bohatství nepochybně 
patří romská kultura, v nejširším slova smyslu. A jako k bohatství jí patří projevovat 
péči a úctu. Proto jsem od samého počátku, kdy jsem se přes mého manžela se-
známila s činností pana Papeho a s problematikou Letů, nepochybovala o tom, že 
jde o velmi závažnou věc, o zásadní neúctu nejen k druhým, ale především k nám 
samým, k našemu vlastnímu bohatství. A s tím se přece musí něco dělat.

2.
V polovině ledna se nejen v českých médiích znovu celá kau-
za Letů otevřela, a to především díky nacionalistickým výpa-
dům Národní strany. Co si myslíte o existenci této strany? 
Jak může v demokratické zemi existovat bez postihu strana, 
která veřejně propaguje fašismus a popírá holocaust?

Nechci této straně dávat žádný prostor. Proto naprosto nechápu, jak je možné, 
že by takový člověk, jako je kněz, pan ministr Bublan, mohl na svém ministerstvu 
něco takového zaregistrovat. Popírání holocaustu patří do arzenálu takových 
zločinců, jako je íránský prezident, člověk odpovědný za desítky poprav, které 
se dějí v jeho zemi. Popírání holocaustu je popřením nejstrašnějšího mementa 
mori v lidské historii. Popřením této zkušenosti zcela jednoduše popíráme vlastní 
lidskost, vlastní zkušenost, vlastní schopnost se poučit a vyvarovat zvířeckosti. 
Pak se sami stáváme zvířaty.

3.
Jak by se podle vás v ideálním případě měl vyřešit letský 
problém? Jaké jsou snahy Evropského parlamentu v tomto 
ohledu?

Jsem přesvědčena o tom, že prasečák v Letech nesplňuje ani základní hygi-
enická kritéria, nesplňuje normy EU a je pouhou pračkou na evropské dotace. 
Nejen že měl být dávno zavřen, ale k odpovědnosti mají být pohnáni ti, kteří 
zanedbali povinnosti veřejných činitelů a prasečák dávno nezavřeli. A to neho-
vořím o morální podstatě věci, o duši starosty obce, na jejímž katastru prasečák 
leží, o místních učitelích, o místním řediteli školy. Jak mohou tito lidé učit letské 
žáky úctě k druhému, úctě k právu, k cizím kulturám, k toleranci? Je na nás na 
všech s tím něco dělat. Romy zastupuje v EP vynikající poslankyně paní Jároka 
z Maďarska, která celou problematiku sleduje a bude se jí jistě věnovat i nadále, 
stejně jako Milan Horáček, nebo nakonec také já.

PhDr. Jana Hybášková působí v současné době jako po-
slankyně Evropského parlamentu. Vystudovala Filozofickou 
fakultu Univerzity Karlovy – obor arabistika, orientalistika, 
sociální lingvistika, k menšinám měla a má podle vlastních 
slov velkou náklonnost. S rodiči žila v Alžíru, studovala také 
v Egyptě, působila jako velvyslankyně v Kuvajtu a pracovně 
pobývala v řadě dalších zemí. V roce 2004 byla zvolena po-
slankyní Evropského parlamentu za stranu Sdružení nezá-
vislých a evropských demokratů, kde působí dodnes. Jana 
Hybášková předsedá také delegaci EP pro vztahy s Izraelem 
a Íránem. Krom své práce, ve které se angažuje za lidská prá-
va a spravedlnost, také ráda cestuje, plave a fotografuje.

Popřením 
holocaustu 
popíráme vlastní 
lidskost
minirozhovor 
s PhDr. Janou Hybáškovou

Autor : Jana  Šedivcová                    Foto:  archiv J. Hybáškové

Foto: Muzeum romské kultury
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Autor : Jarmila Balážová                     Foto:  Denisa Havrĺ ová

Romky 
vystoupily 
v Evropském parlamentu

Nadace Heinricha Bölla respektive její kancelář v Praze 
zorganizovala ve dnech 21–23. února setkání romských žen 
z ČR, Slovenska a Polska v Bruselu. Ve spolupráci s evrop-
ským poslancem za německou stranu Zelených Milanem 
Horáčkem (on i zmíněná nadace se dlouhodobě angažují 
také v otázkách odstranění velkovýkrmny vepřů v Letech 
u Písku) se konal druhý den pobytu žen seminář, na kterém 
vystoupily se svými referáty přímo na půdě EP (více na 
straně23). Zeptali jsme se za vás Evy van de Rakt z pražské 
kanceláře Nadace Heinricha Bölla:

1) Proč Nadace H. B. zorganizovala cestu romských žen do 
Bruselu, jaký byl cíl cesty?
 
K základním hodnotám demokracie patří ochrana a uplatňování práv menšin. 
To, že romská menšina je v každodenním životě konfrontována s diskriminací, 
sociálním a kulturním vyloučením, předsudky a rasismem, ukazuje, že Evropská 
unie není zatím schopna tato základní práva zabezpečit. 
Romské ženy jsou diskriminovány na více úrovních nejen kvůli příslušnosti 
k menšině, ale i jako ženy.
V rámci třídenního projektu v Bruselu bylo pozváno sedm zástupkyň romských 
organizací z České republiky, Slovenska a Polska, aby představily svou práci 
a zkušenosti v evropských institucích. 
Cílem projektu bylo uspořádat fórum pro výměnu zkušeností a názorů, umožnit 
navázaní kontaktů a poznat strukturu a fungování evropských institucí. 

2) Jaký byl program, kdo z účastníků skutečně zaujal?

21. únor začínal seminářem pro romské ženy – s cílem prohloubit znalost o 
evropských institucích. Setkali jsme se s panem Švarcem z Evropské komise, 
který s námi diskutoval o možnostech a také problémech Evropského sociál-
ního fondu. Salome Hirvaskoski z Rady Evropy informovala o projektech, které 
rada uspořádala a připravuje na téma Situace romských žen. Bohužel musel 
odříci plánované setkání Valeriu Nicolae, který dlouhodobě pracoval v ERIO. 
Druhý den začal seminářem v Evropském parlamentu, ve kterém vystoupilo 
sedm pozvaných romských zástupkyň. Informovaly o situaci romských žen, 
o vývoji romských médií a také o nutné a úspěšné spolupráci s majoritními 
médii.  Na závěr projektu byla zorganizována setkání v Evropském parlamentu 
a v Evropské komisi.
Obzvlášť důležité a zajímavé bylo pracovní setkání s poslankyní Livií Jároka, 
Romkou, jež byla zvolena do Evropského Parlamentu  coby nezávislý kandidát 
Maďarské křesťanské strany. 

3) Prezentace na semináři – jak byla hodnocena, jaká byla 
účast – i ze strany evrop-
ských poslanců? 

Reakce na jednotlivé prezentace 
semináře byly velmi pozitivní. Byly 
výborně připravené, jasné a kon-
struktivní. Referentky prezentovaly 
nejen svoji práci a zkušenosti, ale 
také sdělily doporučení a svou vizi 
pro budoucnost.
Jako hosté byli přítomni poslanci 
Evropského parlamentu (Milan 
Horáček, Jana Hybášková, Jaroslav 
Zvěřina a Els de Groen), asistenti 
dalších poslanců, zástupci Stálého 
zastoupení Slovenské republiky 
při Evropské unii a NNO (Amnesty 
International, Eurochild, European 
Network against Racism, Euro-
pean Social Action Network, ERIO, 
Network Women in Development 
Europe, Open Society Institute).  

4) Reakce po cestě z růz-
ných stran? Plánují se nějaké 
výstupy, něco podobného v 
budoucnu, bude-li kancelář 
v Praze dále fungovat?

Jsem přesvědčená, že třídenní program byl přínosný a pro všechny důležitý 
– snad i pro další práci. Doufám, že kontakty, které byly navázány, umožní novou 
spolupráci.  
Letos začínáme pilotní projekt s názvem Politická participace romských žen, 
který pořádáme ve spolupráci s romskými organizacemi Athinganoi a Slovo 21/
Manushe. V rámci tohoto projektu bude školeno deset romských žen v oblasti 
regionální, národní a evropské politiky. 

Budoucnost kanceláře v Praze není zatím jasná, ale budeme se snažit, 
abychom mohli v naší práci i nadále pokračovat. 

Eva van de Rakt
– Narozena 6. 1. 1973 v Německu.

– Vystudovala Taneční akademii v Rotterdamu v Holandsku.
– 1997 - 2001  vyučovala současný tanec na taneční konzervatoři 

Duncan Centre v Praze.
– Od 2001 pracuje v pražské kanceláři nadace Heinrich Böll Stiftung a v srpnu  

2004 převzala její vedení. Je vdaná a má syna. 
– Od roku 1997 žije a pracuje v Praze.

minirozhovor 
s Evou van de Rakt

Eva  van  de Rakt



Trochu se mi motala hlava, běžel v ní jeden obrázek za druhým, myšlenky 
se předháněly a nabourávaly šedou kůru mozkovou… Jako by to bylo dnes, 
přesně si ty okamžiky vybavuji – moje první návštěva mezinárodního festi-
valu Jeden svět – festivalu dokumentárních filmů o lidských právech. Už je to 
osm let a za celou tu dobu jsem ani jednou nezapochybovala o jeho významu 
a poselství.

Společnost Člověk v tísni, která festival pořádá, i tento rok připravila neskutečně 
barevnou paletu filmů – dokumentů, témat a diskusí. Oficiální zahájení proběhlo 
dne 1. 3. 2006 v Pražské křižovatce (bývalý klášter sv. Anny), kde byla předána 
cena Homo Homini udělovaná každoročně za přínos v oblasti lidských práv a kde 
byli oceněni vítězové literární studentské soutěže Příběhy bezpráví. Tato soutěž 
je pořádána v rámci projektu Jeden svět ve školách a tématem zadání na rok 
2005 bylo komunistické Československo.
„Filmové zahájení“ proběhlo den poté, 2. 3. 2006 v sále kina Lucerna. Hned 
v úvodu večera předal Václav Havel Zvláštní cenu za film, který výjimečným 
způsobem přispívá k ochraně lidských práv. Získala ji režisérka Milena Kaneva 
za svůj snímek Totální popření. Dokument zachycuje uprchlíka z Barmy, žijícího 
v Thajsku, který se rozhodl zažalovat obrovské nadnárodní ropné společnosti 
Total a Unocal. Předmětem žaloby byly nemalé investice těchto dvou „gigantů“, 
jež podporují barmský vojenský režim. Ten má na svědomí mimo jiné vypálení 

domovů místních obyvatel, kteří byli 
donuceni odejít do pracovních tábo-
rů, aby – cituji režisérku – „…se z nich 
stali novodobí otroci“. Ne nepodstat-
ným detailem je fakt, že počin jedno-
ho odvážného muže, obžalovat dvě 
celosvětové společnosti, byl podně-
tem k podobným anti-globalizačním 
aktivitám v mnoha dalších zemích.
Cenu přijala režisérka s krásným 
úsměvem a slovy: „Thank you, Mis-
ter President!“ (což vyvolalo bouřlivý 
potlesk návštěvníků sálu).
První filmovou projekcí festivalu 
se stal snímek Darwinova noční 
můra (mimochodem nominovaný na 
Oscara). Dokument o „temném zá-
kulisí globalizace“ nám nemilosrdně 
naservíruje mocné bílé kravaty, tlející 
hlavy okouna nilského, prostitutky 
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Jeden svět
poosmé

toužící po vzdělání, 
africké prezidenty, 
děti čichající lepidlo 
z rozpuštěných 
obalů od luxusních 
rybích filetů a noci 
plné upocené vášně jako chvilkové vysvobození – i za cenu smrti v podobě 
AIDS. A ačkoli jsme již otrlí a podobné obrazy v mnohých z nás vyvolávají pocit 
„emocionálního klišé“, věřte, že syrovost výpovědi vám tentokrát nedovolí tak 
přemýšlet. Je totiž příliš opravdová.
Pojďme ale dál. Přestože festival každoročně překvapuje, pro ty z vás, kdo lpějí 
na jistotě, tady mám „pevné záchytné body“. Tedy:

Již tradičně (a přesto trochu jinak) . . .
– jste na chodbách a pódiích festivalových kin mohli potkávat zakladatele a ředi-
tele festivalu  Igora Blaževiče (ano, to byl ten sympatický muž, co nám ochotně 
trhal lístky, když byla fronta příliš dlouhá a paní uvaděčka nestíhala. . .)
– záštitu nad festivalem převzal stejně jako v minulých letech Václav Havel, dále 
pak Vítězslav Jandák – ministr kultury České republiky, MUDr. Pavel Bém, primá-
tor hl. města Prahy, a další
– ceny pro vítězné snímky vytvořila podruhé  nevidomá romská sochařka 
Božena Přikrylová. Sošky jsou vyrobeny technikou hmatového modelování = 
způsob práce s hlínou pouze prsty a dlaněmi bez možnosti zrakové kontroly
– se udělovaly ceny: Homo Homini (tento rok předána Aleši Bialackému z Bělo-
ruska a jím vedené organizaci Viasna), Cena Václava Havla, Cena primátora hl. 
m. Prahy, Cena Rudolfa Vrby, Cena Českého rozhlasu a Cena diváků
– si diváci mohli dle zájmu a nálady vybrat – filmy byly tradičně rozděleny na 
„hlavní soutěž“, „máte právo vědět“ a „krátké formy“, dále pak do filmových sek-
cí (pro tento rok to byly: Gender Montage, Odrazy reality, Muslimové v Evropě, 
Rok s židovskou kulturou, Obrazy Afriky, Hudba, hra a LP, JS dětem, Zentropa 
Real, Retrospektiva P. Forgácse)
– jste mohli veškeré informace a část filmů (díky spolupráci s  ČT) zhlédnout na 
stránkách www.jedensvet.cz 
– jste mohli zhlédnout doprovodnou výstavu – tentokrát v Galerii Langhans ve 



jímaje. Nabídl školské veřejnosti 
styk se současným světem, podní-
til pedagogy i studenty přemýšlet, 
prožívat, diskutovat.
Jaroslava Schlegelová, Gymnázi-
um Elišky Krásnohorské, Praha 4

Pro mě osobně představuje pro-
jekt nabídku něčeho, co mi v práci 
zoufale chybělo: možnost zorien-
tovat se v událostech, které média 
nedokážou zpřístupnit tak, abych 
si mohla věci ujasnit a hlavně 
o nich pak se studenty diskutovat. 
Filmy jsou navíc citově velmi půso-
bivé, a tak se nemůže stát jako při 
přednáškách, že by někdo z hodin 
odcházel „nedotknutý“.
Vlasta Vyčichlová, SOŠT a SOU 
Ještědská, Liberec

Novinkou tohoto ročníku byly 
festivalové akreditace (za pouhých 
200 Kč) příjemné pro návštěvníky, 
pro filmaře (kteří ocenění získali) 
potom „návdavek“ k hlavní ceně 
festivalu v podobě finanční částky 
50 000 Kč. Ale myslím, že už jen 
vyběr snímku pro festival takových 
kvalit je oceněním dostatečným.

Osobní perličky jsem si užila jako 
divák při sledování filmů jako  Kni-
ha rekordů Šutky od režiséra 
Aleksandra Maniće. Kdo z vás zná 
báječné filmy E. Kusturici, neměl 
by si tento dokument nechat ujít. 
V Šutce, největší romské osadě 
na Balkáně, totiž Kusturica natáčel 
a čerpal náměty pro většinu svých 
filmů a já se mu vůbec nedivím. 
Energie plná vášnivých dohadování 
nejen o „světových šampiónech 
Šutky“ vás skrze promítací plátno 
pohltí; budete se smát, plakat i ne-
věřícně kroutit hlavou, a tak trochu 
závidět. . . 
Bizarní věc – většina obyvatel 
osadu nikdy neopustila, nicméně 
mají takovéto pevné přesvědčení: 
„My Romové nepotřebujeme žádný 
stát, nám patří celý svět..“ A v Šutce 
to tak rozhodně je!!!  
Z jiného soudku je film Obří 
buddhové od Christiana Freie. 
Vypráví o zničení 1500 let starých 
monumentálních soch Buddhy 
v afgánském Bamjánu  v roce 2001. 
Tehdy se Taliban radoval. Tehdy zděšeně přihlížel celý svět. Film ukazuje tvář 
náboženského fanatismu, tvář doby, ve které žijeme.. Zároveň nás nechá pu-
tovat minulostí a poukazuje nenápadně na tenkou hranu, na které naše „spole-
čenství“ balancuje. Ne bez významu je několikrát ve filmu zmíněno buddhistické 
rčení o tom, že se vše neustále proměňuje, nic nezůstává trvale. (A důkazem, že 
nejen já jsem byla nadšená, je divácká cena festivalu).

A perliček bylo ještě mnoho…

I kdyby jen malinká myšlenka putovala do dálek za příběhem, 
kdyby se dostavila nepatrná pokora, kdyby si člověk na 
chvíli uvědomil, jakého celku je součástí, jak lehce se může 
ocitnout v roli „hlavního hrdiny“ takových dokumentů, jaké se 
promítají na festivalu, splnil by Jeden svět svoji roli bohatě. 
A to nemluvím o konkrétních činech… Začněme u sebe.
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Vodičkově ulici; k prohlédnutí jsou zde fotografie z oblasti, kde působí Člověk v tís-
ni jako humanitární organizace – z Iráku, Iránu, Etiopie, Afganistánu, Čečenska… 
(zároveň prostor galerie nabízí znaveným  návštěvníkům příjemnou kavárnu, kde 
rozhodně stálo za to, chvíli posedět) 
– byla nedílnou součástí festivalu hudba ze všech koutů světa – Afriky, Indie, 
Latinské Ameriky, Evropy… Hudba, jeden z mocných komunikačních prostředků 
tohoto světa, úspěšně bořící hranice, které člověk pracně vystavěl, aby se jiného 
člověka stranil…
– měl každý návštěvník možnost vyjádřit se ke zhlédnutému filmu či jakémukoli 
tématu souvisejícímu s problematikou lidských práv a to formou diskusí a rozho-
vorů; moderované debaty, které proběhly, byly zaměřeny např. na témata Za-
pomenutí čeští Němci, Jaké zájmy má hájit Česká republika v Evropě, Muslimové 
v Evropě, Domácí násilí páchané na ženách, Podpora okrajových sociálních 
skupin – role identity a kultury atd.
– nemohly chybět krátké sociální spoty v sekci NonComm, které diváka 
leckdy vyděsí, ale i kreativní úsměvnou formou upozorní, jak si uvědomit vlastní 
odpovědnost, odpovědnost jedince vůči společnosti a prostředí, ve kterém žije. 
Nutno podotknout, ze nás autoři spotů nešetřili a nastavili zrcadlo nemilosrdné až 
kruté – a to je dobře!
– se výrazná část festivalu buď přesunula do škol, anebo naopak žáci škol se 
přišli podívat na festival v rámci Jednoho světa na školách. Nabízené tematické 
okruhy zahrnovaly části jako Rasismus, Romové, Drogy, Lidé v pasti, Vyrovnání 
se s minulostí, Krizové oblasti světa a další. Součástí této části festivalu bylo již 
zmiňované vyhlášení vítězů literární soutěže Příběhy bezpráví a vůbec zpracová-
ní témat týkajících se komunismu v Československu, komunismu a jeho zločinů, 
komunismu obecně…

Na otázku: Dokážou podle vás vůbec současní studenti pochopit, proč byl 
komunismus špatný, když se narodili až po revoluci nebo těsně před pádem 

režimu a sami 
jej nezažili?“
odpovídá ředitel 
Jednoho světa 
na školách Ka-
rel Strachota: 
„K tomu, aby 
člověk dokázal 
nějaké zlo 
i d e n t i f i kova t , 
není bezpod-
mínečně nutné, 
aby ho zažil, 
aby s ním byl 
bezprostředně 
konfrontován. 
N e z b y t n o u 
podmínkou ale 
je, že má pří-
stup k objektiv-
ním informacím 
a autentickým 
svědectvím.“

A abyste ne-
mysleli, že tímto 
ročníkem se 
„téma vhozené 

do ringu“ uzavře, je mou příjemnou povinností vás vyvést z omylu:

Další navazující aktivitou jsou projekty studentských týmů, které připravují 
grafické návrhy panelů zachycujících zapomenuté osudy lidí, kteří se stali obětí 
zločinů komunismu a kteří vyučovali nebo studovali na jejich škole, respektive 
žili v jejich obci či městě. Z takto vzniklých panelů později sestavíme putovní 
výstavu. V listopadu letošního roku bychom rádi uspořádali další ročník projektu 
Příběhy bezpráví – komunistické Československo. Samozřejmě záleží také na 
tom, jestli se nám na něj podaří získat finanční prostředky. Oproti ročníku loň-
skému zvažujeme i určitá rozšíření, ale je ještě předčasné o nich veřejně mluvit,“ 
dodává Karel Strachota.

Závěrem si dovolím vám předložit dva názory pedagogů trefně vystihující podsta-
tu Jednoho světa na školách:
Jeden svět jednoduše uskutečnil to, o čem většinou jen píší a diskutují teoretici, 
pedagogičtí odborníci na fakultách a v ústavech, ministerské úředníky nevy-



Premiér Jiří Paroubek je ve funkci předsedy vlády od 25. dubna 
2005. V rekordně krátkém čase se mu podařilo vejít ve známost 
českých občanů a stát se hojně diskutovaným politikem. Je to 
nesporně on, kdo po krizích v ČSSD a propadu preferencí opět 
získává potenciální voliče pro stranu, jejíž jednotlivá křídla se mu 
zatím daří – alespoň do voleb – držet v jakési jednotě. Coby první 
polistopadový premiér se vyjádřil pro zrušení velkovýkrmny vepřů 
na místě bývalého koncentračního tábora v Letech u Písku. Už teď 
ale přiznává, že se vepřín do voleb odstranit nepodaří a půjde tedy 
spíše o takové morální gesto.

S premiérem Paroubkem jsem se v posledním roce setkala několikrát. 
V naprosté většině v souvislosti s romským tématem. Byl na festivalu Rom-
ská píseň v Rožnově pod Radhoštěm. Také na volbě miss. V Poslanecké 
sněmovně zahájil výstavu týkající se Letů u Písku, která předtím proběhla 
v sídle Evropského parlamentu v Bruselu. Patří k těm politikům, kteří si uvědo-
mují již nyní, že i Romové jsou potenciální voliči, stejně jako homosexuálové atd. 
V mnohých vyvolává sporné reakce, rozhodně ale málokoho nechává chlad-
ným. Jako první polistopadový premiér se přihlásil k odpovědnosti vlády za 
zrušení vepřína na části území bývalého koncentračního tábora v Letech 
u Písku. Jistě, mnozí namítají, že na nátlak Evropského parlamentu, nicméně 
jeho předchůdci se neodhodlali vůbec. V druhé polovině ledna jej média citovala 
v souvislosti s Romy dvakrát a to v poměrně krátké době za sebou. Jednou, 
když odsoudil aktivity Národní strany snažící se zostudit památku obětí v Le-
tech, a podruhé, když se údajně smál stereotypním vtipům o Romech. Ačkoliv 
druhý případ vždy komentoval coby cílený politicky motivovaný útok vůči své 
osobě, omluvil se Romům, kterých se to mohlo dotknout. Obě zmíněné kauzy 
samozřejmě motivovaly můj zájem o tento rozhovor, stejně jako šance hovořit 
o tom, jak si premiér vůbec představuje dlouhodobější řešení tzv. romské tema-
tiky.

Začnu dotazem stereotypním, ovšem záměrně. Vycházím 
z různých průzkumů veřejného mínění a špatné image, kterou 
Romové v této společnosti mají. Když řeknu vám jako premi-
érovi této země slovo Rom, případně tzv. romská tematika, co 
se vám vybaví?

Mně nic speciálního. 
Vnímám Romy stejně 
jako jiné občany země. 
Nemám způsob vnímá-
ní ,  hodnocení ,  kterému 
se říká myšlenkové 
stereotypy. Je ovšem 
pravda, že se v mém 
okolí Romové prakticky 
nenalézají. Myslím v blíz-
kém okolí. Marně bych 
přemýšlel o nějaké výjim-
ce, možná Antonín Gon-
dolán, s nímž jsem trošku 
v kontaktu. To možná 
ale není typický Rom, 
i když možná v tom, jak je 
hudebně nadaný, ano.

Není typický Rom? Proč myslíte? V čem by se typickost měla 
projevit nebo neprojevit?
Není typický Rom v tom, jak daleko se dostal v hudebním showbyznysu. V jeho 
generaci šlo, řekl bych, o výjimečnou kariéru.

Teď jsme se ovšem jednoho stereotypu možná dotkli. I když 
vycházejícího z praxe. Minimálně v generaci předchozí se Ro-
mům ne vždy podařilo v jejich profesi postoupit příliš dál. Já 
vás nepodezírám z nějakého stereotypního myšlení, ale jako 
premiér se staráte o občany této země. Je pravda, že Romo-
vé v některých oblastech mají určité deficity, horší startovací 
čáru,  například ve vzdělání. Co dle vašeho názoru způsobilo 
úspěch Antonína Gondolána, zboření onoho stereotypu 
o neschopnosti Romů uspět ve většinové společnosti?
Určitě měl talent a určitě na sobě hodně pracoval. On říká, že se nesetkal s proje-
vy rasismu, a tomu bych skoro nevěřil. Také se pohyboval hlavně v atmosféře a 
podmínkách Prahy, což je takové kosmopolitní liberální město, a ta kosmopolita 
platí i ve vztahu k Romům. To potvrdilo i moje nedávné setkání s jednou bývalou 
poslankyní, která hovořila i o diskriminaci Romů. V Praze nedochází k tak čas-
tým napadáním v klubech, restauracích, což se v jiných městech údajně stává.

Ano stává. Důkazem je i naše nedávná společná reportáž 
s Mf Dnes se skrytou kamerou. Vyslali jsme do terénu čtyři 
mladé lidi se stejným vzděláním, lišící se jen původem. Rom-
ský pár nebyl vpuštěn na dvě diskotéky v Plzni, dívka zažila 
zatajení některých informací při hledání zaměstnání.
Hm, náš rozhovor s paní ex-poslankyní byl spíše optimistický. Řekl bych, že tato 
část patřila k nejhorším momentům debaty. Hovoříme-li o Romech, dle mého 
nejvíce pokulhává vzdělání. Zmínila jste památník v Letech a určitě se k němu 
ještě dostaneme. Já osobně bych dal přednost tomu, abychom těch několik 
desítek nebo set milionů, které by teoreticky mělo stát odstranění vepřína, inves-
tovali právě do vzdělání mladé romské generace. Romští aktivisté, s nimiž jsem 
se kvůli vepřínu sešel, měli ale jinou představu, kterou respektuji. Největší deficit 
ale vidím určitě ve vzdělání. Myslím si, že od vlády a státu by se dalo očekávat, 
že právě v této oblasti něco podnikne. A samozřejmě je potřeba začít ukazovat 
ostatním ty, kteří již uspěli. Mohou se stát dobrými příklady, vzory.

Jak ale pracovat účelněji než dosud? V ČR máme zatím na 
rozdíl od jiných zemí pouhé poradní orgány bez jakýchkoliv 
kompetencí, jejichž členové se scházejí několikrát do roka 
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 Českým politikům 
chybí odvaha

Autor : Jarmila Balážová                     Foto:  Marie Benešovská



a já že u toho byl. Přiznám se, že tomu prvnímu jsem ani moc nerozuměl, takže 
jsem se mu ani nemohl smát. Nechci si dělat alibi. A ty vtipy jsem bral jako jakéko-
liv jiné anekdoty, například o blondýnách nebo policistech atd. Určitě v tom nebyl 
rasistický podtext, ani u Jiřího Krampola, ani u těch, kteří se jim smáli. Celá věc 
byla jen politicky účelově rozdmýchána. Jeden den to vyšlo v Mf Dnes, druhý 
den mě interpeloval Marek Benda. A je zajímavé, co mi poslal jeden Rom. Dopis, 
v němž popisuje, jak se tatínek Marka Bendy, disident, choval jako vychovatel 
k Romům. Markovi Bendovi jsem to pochopitelně poslal, aby si to přečetl. Já 
opravdu odmítám, že bych někdy uvažoval s rasovým podtextem, byly to jen 
politické konotace.

Přineslo to ale opět otázku chování politiků v Čechách. Pojď-
me k dalšímu aspektu, který u nás není běžný. Mají politici 
veřejně vystupovat, měli by více vystupovat také kvůli ve-
řejným celospolečenským otázkám dotýkajícím se menšin, 
Romů? Proč myslíte, že se zatím tak málo děje, představují 
snad Romové stále malou, a tudíž nezajímavou voličskou 

základnu?
To je dobrá otázka. Chtěl 
bych jen upozornit, že já 
jsem se takto nebál vystu-
povat, i když vím, že mi to 
nepřineslo politické body. 
Uvědomme si například, 
že v té době, tedy před 
osmi až devíti měsíci, vyšel 
průzkum veřejného mínění 
prokazující, že zhruba 
90 % našich spoluobčanů 
nemá zrovna kladný vztah 
k Romům. Čeští politici, 
řeknu-li to šetrně, nebývají 
svojí podstatou politicky 
odvážní, samozřejmě až 
na výjimky, a já si dovolím 
myslet, že k těm výjimkám 
patřím. To je důvod, proč 
si vážím například  býva-
lého prezidenta Havla. On 
odvážně vystupuje a to je 

správně. Mluvme otevřeně o politickém kalkulu . . . většina politiků ví, že jim to 
politické body nepřinese, ale srazí. To v mém uvažování chybí.

Čistě hypoteticky, naznačil jste, že se hodláte v případě va-
šeho volebního úspěchu zaměřit též na romskou menšinu, 
konkrétně vyšší zaměstnanost, rekvalifikace, vzdělání. Jak 
konkrétní ty kroky budou a kdo za ně bude nést odpověd-
nost? V současné době to spadá na bedra místopředsedy 
vlády, ministra Pavla Němce, a není tajemstvím, že to není 
vždy v popředí jeho zájmu. Daly by se tedy očekávat změ-
ny skutečně systémové, započítávaje i vznik nových pozic, 
institucí?
Uvažuju i o tom, že bych se této otázce věnoval sám jako premiér. Ne proto, že 
bych chtěl někoho podceňovat. Uvědomuji si tento potenciální, dnes už přede-
vším sociální problém. A za tohoto stavu nemůžeme být spokojeni. V době, kdy 
vzrůstá životní úroveň našich lidí, která roste v průměru za posledních sedm let 
o pětatřicet procent, tu máme skupinu občanů, jejichž životní úroveň stagnuje 
nebo jen mírně roste. A toto bych chtěl změnit, z prosperity země by měli mít 
prospěch všichni.

Zpět k těm kompetencím. Co říkáte například na slovenský 
model? Tam mají Romku, zplnomocněnkyni vlády pro zále-
žitosti Romů. V Rumunsku pracují s modelem speciálních 
ombudsmanů. Je to podle vás krok správným směrem, 
nebo naopak slepá cesta do další izolace a separace rom-
ské menšiny?
Podívejte, cokoli přinese změnu k lepšímu, je možné použít, využít, jestli je to 
zmocněnec nebo ombudsman – celostátní nebo v každém kraji. A teď myslím 
romského ombudsmana. Romové by asi byli rádi, kdyby měli možnost vyjádřit, 
jaké mají problémy v kanceláři takovéhoto druhu. O tom všem je možné uvažo-
vat. Uvidíme.

a nemohou důsledně uplatňovat politiku státu v tomto směru. 
To je třeba Rada vlády pro záležitosti romské komunity, dále 
Rada vlády pro národnostní menšiny. Je dle vašeho názoru 
zapotřebí systematičtější řešení s větší participací Romů na 
vlivnějších místech? Posloužit jako vzor státu může například 
Maďarsko, kde na ministerstvu školství pracují vysoce posta-
vení Romové, mohou více ovlivňovat. Není to ojedinělý resort 
takto fungující. Koneckonců dvě Romky, evropské poslanky-
ně, jsou právě ze země jmenovaných sousedů.
Já bych se tomu nevyhýbal, pokud budou mít dostatečnou kvalifikaci, proč ne? 
Také bych rád hovořil s některými romskými intelektuály a seznámil se s jejich 
názorem na tuto věc. Vzpomínám si na článek o Romech, který jsem psal před 
deseti lety společně s inženýrem Horákem. Snažil jsem se najít analogii mezi 
Romy a Afroameričany. Dnes vidím jako největší problém to, že my bychom měli 
jako stát přicházet s projekty rekvalifikace a zapojení romské komunity, zejména 
té její naprosto nekvalifikované části, do pracovního procesu. Romů je nezaměst-
naných 40–50 % dlouhodobě, 
statistiky přihlášení se k romské 
národnosti nejsou přesné. Víme, 
že jde o asi 11 tisíc, přičemž v ČR 
žije tři sta a možná i víc tisíc Romů. 
Statistiky nejsou přesné. Vím. 
Navíc v zájmu korektnosti se ani 
nevykazují, nebo by neměly. To 
možná ale v některých ohledech 
této menšině může i ubližovat. 
V našem budoucím programu, 
pokud budu zvolen, chceme 
s ministrem práce a sociálních 
věcí přijít s programy, které umož-
ní větší zapojení Romů do společ-
nosti, do hospodářského života. 
Není možné, aby zde vyrůstaly 
za sebou dvě tři generace závislé 
na sociální podpoře. A opět ta 
analogie s USA.

Před necelými dvěma 
měsíci utichla kauza tý-
kající se Národní strany a 
kamenu v Letech atd. Samozřejmě opět vynesla do popředí 
otázky, jak se vypořádat s velkovýkrmnou vepřů na místě 
letského tábora. Jak to vypadá nyní?
Moje vláda o tom před osmi devíti měsíci jednala. Pak jsme svěřili celou věc po-
slancovi a vládnímu zmocněnci pro lidská práva Svatopluku Karáskovi. Ten ale 
bohužel není praktický člověk, takže výsledek po půl roce nula. Teď se toho ujal 
ministr zemědělství Mládek, který začal činit praktické kroky. S ministrem financí 
Sobotkou jsme domluveni, že na to vyčleníme patřičné peníze v rezervě. Je nutné 
přiznat, že jde spíše o symbolický akt, protože ani za 10 měsíců nejsme schopni 
vykoupit a zbourat vepřín a postavit tam pomník. Jde o to, nechat v rozpočtu 
peníze v rezervě. Doufám, že pan ministr Mládek učiní kroky nutné k odstranění 
vepřína.

Ptám se také na to, jak jste hodnotil vy osobně výroky členů 
Národní strany. Zajímá mě především, zda se vláda a příslušné 
orgány budou výroky a tím, co tato strana propaguje, zabývat 
i v budoucnu.
Já si myslím, že se jim dostalo nešťastné pozornosti. A jsem přesvědčen, že je to 
okrajové hnutí, rasistické hnutí, které přichází s nechutnými pohledy na věc, a já 
bych se tím už nerad zabýval. Podle mě jsou tak izolovaní, že je nikdo nebere váž-
ně. Nicméně, pokud by se někdo jejich činností začal zabývat, případně navrhoval 
jejich zrušení, uvítal bych to. Je třeba si ale uvědomit, že pak je to věc příslušného 
soudu.

V novinách jste byl označen jako politik, který se směje ste-
reotypním vtipům o Romech. Kritizovali vás i ti politici, kteří se 
například v případě Národní strany vůbec neozvali. Poučila vás 
tato situace a v jakém směru?
Podívejte, před volbami je možno cokoliv. Já si myslím, že to vzniklo v dílně ODS, 
MF Dnes a Lidových novin, což je v podstatě stejná firma. Šlo o zpolitizování celé 
té záležitosti a toho, že Jiří Krampol ve svém programu řekl dva vtipy o Romech 

9

Autor : Jarmila Balážová                     Foto:  Marie Benešovská



10

Eva Ridajová, 
osobní  asistentka slepé-
ho romského chlapce, 
43 let, Chomutov

Určitě. Je to už jen tím, že má jinou 
barvu pleti. I když má vzdělání, 
má na čele nálepku, že je Rom-
ka. Je také velkým problémem 
najít dobrou práci. V romských 
rodinách se tradice bohužel 

vytrácí. Rodinné vazby a soudržnost už není taková, jak 
bývala dřív. Chlap a hlava rodiny? Někde ano, někde ne. 
Současná žena ale dostává více sebevědomí a nastává 
rovnováha rodinných vztahů.

Genderová rovnost (tedy rovnost žen a mužů) 
v romské komunitě se u nás začala řešit o několik 
let později než například v balkánských státech. 
Může to být i tím, že Romky žijící v ČR nemusí čelit 
v takové míře zastaralým tradicím, které omezují 
jejich lidskou svobodu. Přesto se postavení žen a 
dívek v romské komunitě liší od postavení mužů v kterémkoli státě a je třeba je v souladu s oko-
lím povzbuzovat ke vzdělávání a společenské participaci. Emancipací romských žen a dívek se 
v roce 2000 začala zabývat Romská ženská skupina Manushe, kterou pod svá křídla přijalo 
občanské sdružení Slovo 21. Našimi aktivitami prošlo za pět let existence několik stovek lidí, 
nejenom žen, ale i mužů, které nelze v procesu emancipace žen opomíjet.
Jedna e-mailová diskuse byla impulsem k zorganizování velkého setkání romských žen s cílem 
zjistit, co je jako matky, babičky, sestry nejvíce trápí, co potřebují řešit, s čím nejsou spokojené, 
a dát jim prostor k vyjádření.
Proto se ve dnech 10. – 11. 2. 2006 v Praze uskutečnilo za podpory Open Society Institute, 
Roma Participation Programe první setkání romských žen z celé republiky. Byla to jedinečná 
příležitost promluvit o problémech, se kterými se každodenně setkávají v oblastech vzdělávání, 
životních podmínek, zdraví i společenské účasti Romů. To jsou otázky mnohokrát rozebírané 
na různých úrovních; nutno dodat že převážně muži. Doposavad chyběl ženský pohled. Vždyť 
ženy tvoří polovinu společnosti.
A o čem se například mluvilo? Romské matky vyjádřily nespokojenost s tím, že jejich děti jsou 
vzdělávány v prostředí plném předsudků a zažitých stereotypů proti Romům. Bylo zmíněno, 
že pouze malé procento romských žen má ve srovnání s majoritou dlouhodobé zaměstnání. 
Všechny účastnice workshopu o zdraví mají špatné zkušenosti s diskriminací ve zdravotnic-
kých zařízeních, s nedůvěrou až pohrdáním ze strany sester a lékařů. Romské ženy se často 
potýkají s nízkým sebevědomím a nedostatečnou průpravou k rovnocennému zapojení do 
společnosti. Jsou manipulovatelné mediálními kampaněmi a obrazem ideálního života. Těžko 
odolávají patologickým jevům ve společnosti a v rodině, mají tendenci podléhat konzumu.
Zúčastnily se pracovnice médií, romské poradkyně, studentky, učitelky, terénní sociální pracov-
nice, zástupkyně neziskových organizací, nezaměstnané i ženy v domácnosti. Za sebe mohu říci, 
že si jich všech hluboce vážím za to, jaké jsou, za to, že neváhaly a přijely z jakékoli dálky a podělily 
se s ostatními o své pracovní a především životní zkušenosti. Je to skvělý pocit, vědět, že tu žije 
tolik schopných žen, tak zapálených do své práce, které mohou být rovnocenným partnerem 
k veřejné diskusi. Tyto ženy je třeba motivovat také k tomu, aby měly odvahu uplatnit své 
schopnosti například i na úrovni politiky či lobby.
Z konference vzešly závěry a především doporučení pro různé státní instituce, vládu i donory. 
Vznikl několikastránkový dokument, který bude adresován všem zainteresovaným stranám. 
Kromě doporučení týkajících se Romů všeobecně obsahuje dokument i doporučení v tzv. žen-
ských otázkách – podpora zakládání mateřských center pro sociálně slabé matky, podpora 
politické participace žen, preventivní a osvětové zdravotnické programy, zřizování pedagogic-
kých asistentů již v mateřských školách a další. Jde tedy o oblasti života, které se bytostně týkají 
Romek-matek. Jde o velké prohlášení směrem k celé společnosti – romské matky mají obavy 
o své děti a jejich budoucnost, ale zároveň projevily zájem s tím něco dělat! Jejich potenciál by 
měl být plně využit.

Má to romská žena v životě těžší než žena 
z majoritní společnosti? Pokud ano, tak 
v čem? Dodržuje dnešní romská žena ve své 
rodině tradice? Jak skloubit svět kariéry a tra-
dičních romských hodnot? Platí stále rčení, že 
hlavou romské rodiny je muž?

Helena Molnárová, 
předsedkyně o. s. 
Romské ženy a přátelé, 
41 let, Olomouc

Dnešní romské ženy už to 
mají snazší než my. Za našich 
babiček měl prostě hlavní slovo 
muž, v rodinách panoval jasný 
patriarchát. Tahle setkávání 
nás romských žen vedou ke 

stálému zlepšování naší situace. Předáváme si zkušenosti. 
Síla dnešních mladých Romek je ve vzdělávání. Moc jim 
fandím. Znám také spoustu žen, které žijí samy se svými 
dětmi a muže nepotřebují. Žena musí být osobnost, potom 
jde všechno.

Andrea Molnárová, 
cukrářka
21 let, Olomouc

Romské ženy nemají rovné šan-
ce jako ženy české. Projevuje se 
to především při hledání zaměst-
nání. Nejde jen o vzhled, ale také 
o intonaci hlasu. Jinakost je na 
nás prostě vidět a ostatní nás 
soudí podle vnějších znaků, ne 

podle toho, co máme v hlavě. Nejdůležitější je podle mého 
vzdělání, jedině tak můžeme ostatním ukázat, že něco 
umíme. Myslím, že je snadnější, když si romská holka najde 
bílého chlapa. Pak je méně problémů.

 Připravila : 
Jana Šedivcová 

Martina  Horváthová

ANKETA NA WWW.ROMEA.CZ
Má to romská žena v životě těžší
než žena z majoritní společnosti?

Ano 60 %            Ne 40 %

Ženy 
  to umějí
( k celostátnímu 
setkání romských žen ) 

Jolana Demeterová, 
pracovnice Slova 21, 
56 let, Praha

My jsme tradiční romská rodina. 
Snažím se předávat tradice dě-
tem. Snažíme se mluvit romsky, 
je to důležité. Domnívám se, že 
pro nás Romy, ať už ženy nebo 
muže, je nejdůležitější vzdělávání. 
Tahle naše setkávání jsou beze-

sporu smysluplná, dávají nám sílu a sebevědomí.



Lubomíra Oláhová, 
nezaměstnaná, 
45 let, Olomouc 
Romská žena to má skutečně 
těžší než jakákoli jiná žena 
z majoritní společnosti. Jakákoli 
odlišnost se v této společnosti 
nepřijímá. Tato společnost se 
ještě nenaučila brát priority 
a odlišností a využívat toho, že 

odlišnost je na tomto světě to nejkrásnější. Kdybychom byli 
všichni stejní, bylo by to na světě strašně jednoduché. Úcta 
k rodině, láska k dětem, to jsou naše základní hodnoty. 
Žena je krkem, který otáčí mužskou hlavou.

Denisa Berousková-
-Pechová, 
terénní sociální
pracovnice, 
24 let, Kolín
Romská žena se musí starat 
hlavně o rodinu a musí poslou-
chat chlapa. Starší Romky jsou 
takhle naučeny, jsou jenom 
doma, vaří, uklízejí, do práce 

nechodí. My mladí máme šanci změnit tenhle stereotyp. 
Já jsem vdaná za „Romáka“ a panuje u nás rovnost. Když 
jedeme k manželovým rodičům,  jsem trochu uťápnutá. 
Nosím dlouhou sukni, nic nesmím odhalit.
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Sylva Hampalová, 
studentka sociální 
práce, 
22 let, Praha
Podle toho, co slyším od Romů, 
se domnívám, že už jen kvůli 
vzhledu to má romská žena 
ve společnosti těžší. Je velice 
důležité hledat cesty, které nás 
spojí. Tu nejschůdnější cestu 

vidím ve vzdělání a zaměstnanosti. Líbí se mi, že ony samy 
mají jakousi svou iniciativu, setkávají se a snaží se svůj 
problém řešit.

romea.cz
Názory čtenářů diskusního fóra na www.romea.cz

Zuzana

Nemá to těžší. S trochou ironie se mi chce říct, že zřídka kdy zažije ranní vstávání, s dětmi 
do jeslí, do školky, do školy, do práce, úkoly, vaření, žehlení, a znova a znova. Zřídka uvidí na 
výplatní pásce, o jakou nehoráznou částku ji odírá stát za trest, že pracuje a vytváří hodnoty. 
Nemá to v ničem těžší, protože má jako žena z „majoritní“ společnosti stejné právo rozhodo-
vat se.

Romská žena 

Jsem Romka, studuji medicínu, nemám ještě žádné děti, pracuji. Jsem Romka, a pokud do-
kážu, že jako žena jsem dobrá lékařka, budu muset zároveň dokazovat, že jako Romka jsem 
dobrá lékařka. Už teď na mě všichni koukají jak tele na nový vrata a předpokládají, že jsem 
Španělka, Indka, cokoli, jenom nemohou věřit, že jsem Romka. Mám „smůlu“, že jsem ženská a 
navíc Romka! – Dobrá, s tím do toho jdu, to je můj životní úkol, já to tak beru. Dokonce jsem za 
to ráda a hodně mi to do života dává.

Exe

„Cigoška“ to má lehčí než žena z majoritní společnosti.
„Cigoška“ „chrlí“ cikáňata, o která se pak musí starat žena z majoritní společnosti formou 
odvedených daní, zdrav. a soc. pojištění, aby cikáňata přežila.

Michal Holub

Ano má, a to hlavně na Slovensku, protože tam romské ženy skutečně žijí v neskutečné 
chudobě. Povětšinou jsou lidé, kteří nemají talent nebo jen základní schopnosti přesadit se 
v životě či vůbec schopnost změnit život k lepšímu, jednoduší, a jsou lidé, co mají talent změnit 
život k lepšímu. Jedním slovem, Bůh stvořil jak nemoudré tak moudré, tak aby moudrý pro 
nemoudrého tvořil a nemoudrý pro moudrého pracoval. Každý máme zadanou svoji životní 
úlohu, tak proč jeden druhého připravuje o živobytí? Kdyby to tak nebylo, romské i neromské 
ženy by to neměly tak těžké.

Jarmila Šenková 

Ano, romská žena je minimálně 3 krát diskriminovaná, ne-li více, a to z několika důvodů: je 
žena, je romská žena, vždy „špatného věku“, nízké vzdělání ženy, péče o několik dětí – z toho 
plyne určitá izolace od společnosti, první dítě v mladém věku (mezi 16 – 18 rokem věku), rodin-
né tradice a postavení ženy v romské rodině, předsudky a zkušenosti majoritní společnosti, 
nepřijetí romské ženy mezi sebe v kolektivu (jsou zářné výjimky, kdy je žena přijata v kolektivu 
jako rovnocenná), absence ambicióznosti u romských žen, v rámci tradičních hodnot těžko 
starší generace přijímá mladé vzdělané romské ženy.

Janča

Sama jsem poloviční Romka, studovala jsem a nyní pracuji. Děti zatím nemám, a až je budu mít, 
chci je přivést do připraveného rodinného zázemí. Myslím si, že je na každé z nás, jak se k ži-
votu postaví. A jestli to má romská žena těžší? Má – ale nejen romská žena, ale každá ženská, 
která vypadá jinak než ta z majoritní společnosti. Už jenom svým vzhledem vzbuzuje nedů-
věru okolí a musí se otáčet mnohem víc, aby dokázala, že je dobrá. Znám spoustu romských 
žen, které jsou úspěšné a šťastné. Jde to. Jen se musíme skutečně snažit mnohem víc…

Helena Levajová, 
zdravotně sociální 
pracovnice Drom, 
19 let, Brno
Romská žena to má ve spo-
lečnosti určitě těžší než muž. Je 
na spoustu věcí sama, nikdo jí 
nepomůže. Muž většinou za-
bezpečuje finance a je údajnou 
hlavou rodiny, ale tou pravou 

hlavou rodiny, která se stará o děti a o chod domácnosti, je 
prostě žena. Naše práce je pro nás vším.

Mária Fořtová, 
terénní sociální 
pracovnice, 
40 let, Kladno

Romská žena musí vždycky 
dokázat více než ostatní. Musí 
se začlenit do společnosti a 
jsou na ni kladeny vyšší nároky. 
Když jsem sháněla práci, trvalo 
mi to dva roky. Potom jsem 

byla úspěšně přijata a pracovala jsem 10 let jako vedoucí 
prodejny. Můj manžel je Čech. Máme dvě dcery, obě se cítí 
spíše jako Romky. Domnívám se, že žena ovlivní rodinu více 
než chlap. Hlavou rodiny jsem u nás já, takže jsem úspěšně 
zlomila mýtus. Můj muž nic nenamítá.



Autor: Jana  Šedivcová,  Lenka Nádvorníková
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Slovensko: 
Nejvyšší soud rozpustil 
ultranacionalistickou 
stranu
Slovenský nejvyšší soud rozpustil ultranacionalistickou 
Slovenskou pospolitost-Národní stranu, která se hlásí 
k myšlenkám prezidenta válečného státu Jozefa Tisa. 
Zrušení strany navrhl již loni generální prokurátor Dobroslav 
Trnka. Verdikt soudu je pravomocný, nelze se proti němu 
odvolat. Budovu soudu během líčení chránila policie, žádné 
incidenty se ale nestaly.

Předseda strany Marián Kotleba po líčení novinářům řekl, že ani 
likvidace strany nezabrání jejím představitelům, aby kandidovali 
v červnových volbách do parlamentu. Nechtěl ale říci, zda se 
spojí s některou z nacionalistických stran, nebo založí novou stranu.
Jako hlavní důvod ke zrušení strany soudkyně uvedla, že Slovenská 
pospolitost ve svých stanovách navrhuje omezení volebního práva, 
což je v rozporu se slovenskou ústavou. Soud ale nedal za pravdu 
všem tvrzením, jimiž prokurátor ve svém návrhu na rozpuštění strany 
argumentoval. Kotleba navíc během líčení zpochybnil materiály, o které 
se prokuratura opírala. Poukázal na to, že šlo o dokumenty stejno-
jmenného občanského sdružení, nikoli strany. O líčení prohlásil, že bylo 
zmanipulováno. „I v nacistickém Německu měli lidé možnost obhájit se 
před soudem . . . Dnes tato šance na pseudodemokratickém Slovensku 
není,“ řekl. Budovu nejvyššího soudu během líčení střežilo několik unifor-
movaných policistů i příslušníci speciálních jednotek se psy. Soudní 
řízení se ale obešlo bez incidentů, přišlo se na něj podívat jen pár přízniv-
ců strany. Předáci strany se k soudu nedostavili v typických tmavých 
stejnokrojích, jež připomínají uniformy Hlinkových gard. Kotleba to vy-
světlil tím, že i tyto uniformy je třeba spojovat s občanským sdružením 
Slovenská pospolitost, nikoli se stranou. Slovenská pospolitost-Národní 
strana byla řádně zapsána v registru slovenských politických stran od 
loňského ledna. Vzhledem k tomu, že strana neměla žádný movitý ani 
nemovitý majetek, bude zrušena bez likvidace. Půlmilionovou kauci 
nutnou k účasti v parlamentních volbách byla podle Kotleby za stranu 
ochotna zaplatit třetí osoba. Její jméno ale nechtěl prozradit.
Slovenská pospolitost-Národní strana má v programu zrušení de-
mokracie a nastolení „stavovského státu na národním, křesťanském 
a sociálním principu“. Za nepřítele státu považuje liberály, sionisty 
a svobodné zednáře. Je pro neutralitu státu a kritizuje nadnárodní orga-
nizace, jako jsou EU a NATO. Loni se strana zviditelnila několika veřej-
nými vystoupeními. Po jednom z nich policie Kotlebu coby vůdce strany 
spolu s dalšími osobami obvinila z propagace extremistických hnutí.

Brit odsouzený za popírání
holocaustu dostal tři roky
Britský historik-samouk David Irving byl 20. února v Rakousku odsouzen za 
popírání holocaustu ke třem rokům vězení. Soud složený z osmi porotců a tří 
soudců Irvinga odsoudil za výroky, které pronesl v roce 1989. Od té doby byl na 
něj vydán zatykač, zadržen byl až loni při běžné silniční kontrole.
Porota se jednomyslně shodla na tom, že Irving je vinen podle rakouských záko-
nů, které za popírání holocaustu umožňují odsoudit pachatele k odnětí svobody 
od jednoho do deseti let, výjimečně až ke 20 rokům.

Irving se na úvod procesu ve Vídni označil za vinného ve smyslu obžaloby. Současně 
však zdůraznil, že v mezidobí „již změnil názor“ a že uznává existenci plynových komor 
na vyvražďování lidí v Osvětimi. Přiznaná vina se týkala především jeho mnohonásob-
ně opakovaného tvrzení, že „v Osvětimi žádné plynové komory nebyly“, že byly po 
válce vytvořené Poláky nebo „někým jiným“. Na soudce přiznání viny nezaúčinkovalo, 
neboť přiznání existence plynových komor bylo ze strany Irvinga pouhým konstato-
váním skutečnosti bez projevu lítosti s cílem dosáhnout mírnějšího rozsudku.
Státní zástupce Michael Klackl se zaměřil na to, že se 67letý Irving „roky, ne-li dese-
tiletí“ vydává za studovaného historika, kterým ale není. „Je všechno jiné než historik, 
je to ochotný falzifikátor dějin,“ zdůraznil žalobce. Podle Irvinga neexistovalo nacisty 
organizované masové vyvražďování a neexistovaly ani miliony obětí holocaustu.
Irving byl v minulosti již několikrát odsouzen, zejména v Británii a Německu. V loňském 
roce mu byl dokonce zakázán pobyt na Novém Zélandu, vstup mu zakazují i jiné země. 
Sám se prohlašuje za „umírněného fašistu“, obdiv sklízí od neonacistů.

Francouzský parlament jedná o zákonu pro rovnost šancí
Diskriminaci a dlouhodobě nepříznivou sociální situaci některých 
menšin v zemi chtějí řešit francouzští poslanci připravovaným zá-
konem o rovnosti šancí.

Prezident Jacques Chirac a premiér Dominique de Villepin označili po 
nepokojích na pařížských předměstích prosazení rovnosti šancí za pri-
oritu roku 2006. Vládní návrh zákona počítá se změnami ve vzdělávání, 
zaměstnanosti, investicích do zanedbaných městských oblastí nebo 

v boji proti diskriminaci. Vláda argumentuje poměrným úspěchem 
svých dosavadních kroků proti nezaměstnanosti. Ta se od jejího 
květnového nástupu do funkce snížila skoro o desetinu. Stále 
však dosahuje 9,5 %, a je tak největším sociálním problémem, 
zvlášť pro mladé lidi – v kategorii do 25 let je nezaměstnaných 22,7 %. Nedostatek 
pracovních příležitostí a perspektiv pro mladé, především Araby a černochy, byl jed-
ním z hlavních faktorů vedoucích k loňským nepokojům. Navrhovaný zákon má proto 
umožnit i tvrdší postup proti diskriminaci menšin v oblasti zaměstnanosti, ale třeba 
i audiovizuálních sdělovacích prostředků.
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Na počátku celé kauzy byl rozsáhlý statistický a věc-
ný průzkum Evropského střediska pro práva Romů, 
jehož výsledky prokázaly to, co se již dávno vědělo, 
a sice že romské děti jsou zařazovány do zvláštních 
škol pro žáky s mentálním postižením v nepoměrně 
větších počtech než děti většinové populace.
Především statistická čísla, zjištěná právě na území 
města Ostravy, byla ohromující: Z žáků zvláštních 
škol bylo 56 % romských dětí, zatímco na základních 
školách tvořili Romové jen 2,3 % žáků. Tehdy se vy-
skytly první úvahy o možném postupu právní cestou 
a mezi romskými rodiči bylo čím dál tím více těch, 
kteří byli připraveni touto cestou jít.
V červnu roku 1999 byla podána ústavní stížnost 
k Ústavnímu soudu ČR v zastoupení dvanácti dětí. 
Už tato stížnost byla postavená především na teorii 
nepřímé diskriminace, což znamená, že nějaký zá-
kon nebo systém sice není vytvořen se záměrem 
způsobit újmu nějaké skupině nebo menšině, ale 
faktické uplatňování toho zákona a faktické fungování systému k diskriminaci 
vede. Stížnost se opírala především o analýzu statistiky. Dle jejího závěru mělo 
romské dítě v Ostravě sedmadvacetkrát vyšší šanci než dítě neromské, že skon-
čí ve zvláštní škole. Soudu jsme samozřejmě předložili i náš názor na to, jaké jsou 
skutečné příčiny tohoto jevu, rasovými předsudky učitelů počínaje a nevhodnými 
psychologickými testy konče.
Ústavní soud stížnost odmítl jako zjevně neopodstatněnou na podzim roku 1999. 
Připustil sice, že argumentace stěžovatelů je přesvědčivá, ale zdůraznil, že není 
oprávněn posuzovat celospolečenský kontext a že ve spisech jednotlivých 
stěžovatelů se nenachází nic, co by svědčilo o tom, že důvodem zařazení do 
zvláštních škol je příslušnost k romskému etniku.
Stížnost k Evropskému soudu pro lidská práva podalo nakonec 18 dětí v dubnu 
roku 2000. Stěžovatelé se domáhali rozhodnutí, že v jejich případě došlo k po-
rušení ustanovení Úmluvy o ochraně lidských práv a základních svobod, která 
zakazují ponižující zacházení a diskriminaci a garantují právo na vzdělání.
V březnu loňského roku soud konal ve Štrasburku veřejné zasedání, a to ještě 
před vydáním rozhodnutí o přijatelnosti stížnosti. Jednání bylo velmi živé, protože 
soudci měli spoustu doplňujících otázek, což, jak jsem se dozvěděl od zkušeněj-
ších kolegů, není až tak obvyklé.
Rozhodnutím o přijatelnosti ale byla do dalšího projednání propuštěna pouze 
otázka diskriminace, stížnost na ponižující zacházení a odepření práva na vzdě-
lání byla odmítnuta.
Rozsudek senátu byl vyhlášen letos 7. února, výsledek čtenáři už určitě znají 
z tisku. Šesti hlasy proti jednomu bylo rozhodnuto, že k diskriminaci nedošlo.
Rozsudek je pro nás zklamáním. Soud se v podstatě ztotožnil se závěrem Ústav-
ního soudu, když mu k zamítnutí postačil závěr, že nelze prokázat rasový motiv, 
který by vedl k zařazení dětí do zvláštních škol. Nezabýval se otázkou nepřímé 
diskriminace a pouze v několika větách vyslovil, že statistika jako jediný důkaz 
nestačí. Ani skutkové závěry soudu týkající se souhlasu rodičů nebo možností 
žáků zvláštních škol vrátit se úspěšně zpět do základní školy nejsou příliš pře-
svědčivé.
Úmluva dává v případě precedenčních a závažných případů možnost, aby stíž-
nost ještě přezkoumal Velký senát, který se skládá ze sedmnácti soudců. O toto 
jakési odvolání se rozhodně chceme pokusit, protože jsme přesvědčeni, že si 
tato záležitost zaslouží důkladnější posouzení.
Ať už řízení ve Štrasburku dopadne jakkoli, nepochybně jsme dosáhli určitých 
úspěchů. Jsem přesvědčen, že dílčí změny ve školských zákonech ani zrušení 
institutu zvláštních škol v loňském roce by nenastaly, nebýt pozornosti, které 
tato kauza přitáhla. Je také důležité, že se ukázalo, jak lze mnohé změnit, když se 
Romové dokážou semknout a hájit si svá práva. Žádný případ není předem pro-
hraný a já věřím, že ani v našem štrasburském případu diskriminace v českém 
školství ještě definitivní verdikt nezazněl.

Pro agor andre kauza has jekh baro statisticko phu-
čiben, so kerďa o Evropsko centrumos le Romenge-
ro. Gende upre oda, so imar čirla o manuša džanen, 
hoj le romane čhavoren thoven andro zvlaštne školi, 
kaj phiren o čhavore  nasvale pre goďi, buter, sar le 
čhavoren khatar e majoritno populacija. 
Anglunes o statisticke numera, save has gende upre 
Ostravate, has igen zorale: Andro zvlaštne školi has 
56% romane čhavore, u pre zakladne školi phirenas 
ča 2,3% školaka. Akor pes chudľa te duminel pal o 
advokata, the o romane daja the o dada kamenas, 
so jekhvar buter e kauza te del andro vasta le ad-
vokatenge. 
 Andro junos 1999 has thoďi e ustavno skarža paš 
o Ustavno sudos ČR pro zaačhiben pal o dešuduj 
čhavore. Imar kaja skarža has thoďi pre teorija, hoj 
džal pal e garuďi diskriminacija, olestar džal avri, hoj 
varesavo zakonos abo sistemos nane kerdo mujal 
ňisavi grupa abo nacija, aľe sar kajso zakonos džal 

avri, the ľikerel pes, ta oda, savi les hin funkcija andro sistemos, paľis varesave 
manušen šaj diskrimiňinel. E skarža džalas avri la statisticko analizatar. La sta-
tistikatar gejľa avri, hoj le romane čhavores Ostravate šaj thoven andre zvlaštno 
škola bištheeňavar sigeder sar le čhavores khatar e majorita. Paš o kris (sudos) 
diňam the amari goďi, soske pes kada ačhel hin aleske pro agor. Oda hin, hoj le 
učiteľen hin o purane rasove moresa (předsudky), abo hoj o čhavore keren o 
psichologicke testi, save na dikhen pre lengere specifika. 
O Ustavno sudos e skarža odčhiďa, phenďa hoj nane soske la te del paš o su-
dos. Oda has jesoste andro berš 1999. Phenďa, hoj o argumenti šaj aven zorale, 
aľe hoj o sudos našťi andre rodel o společensko (sistemovo) kontekstos, the hoj 
andro akta na rakhľa ňič pal oda, hoj le čhavoren thoven andro zvlaštne školi ča 
vašoda, hoj hine Roma. E skarža paš o Evropsko sudos vaš le manušengere 
čačipena dine andro aprilis 2000 pro agor deštheochto čhavore. Kamenas, kaj 
o sudos te del avri ajso verdiktos, savo phenela, hoj andre lengeri kauza has te-
lemarde o ľila pal e Úmluva o ochraně lidských práv a základních svobod, save 
na den le manušen te diskrimiňinel, the den len garancija pro lengero sikhľuvipen 
(vzdělání). Oka berš andro marcos has andro Štrasburkos phundrado bešťipen, 
mekh anglal oda, či e skarža paš o sudos šaj džala. O bešťipen has but akčno, 
bo o sudci phučkerenas savoro avri, sar mange phende mire kolega, oda nane 
paš sako sudos. Paľis gejľa avri o verdiktos, hoj andro dujto bešťipen pes dela 
duma ča pal e diskriminacija, aľe e skarža pal o telemarďipen (ponižování) the na 
lačhi paťiv the pre oda hoj o čhavore našťi phirenas andre lačhi škola o sudci kijo 
sudos na mukhle. O senatos diňa avri o verditos  kada berš 7. 2., the o manuša 
džanen le medijendar, savo o verdiktos has. Šov hangi mujal jekh phende, hoj 
le čhavoren ňiko na diskrimiňinelas. O verdiktos predal amende nane lačho. O 
sudos tiš phenďa oda, so phenelas o Ustavno sudos, hoj pes na del te sikhavel 
o rasovo motivos, savo bi le čhavoren thovelas andro zvlaštne školi. E diskrimi-
nacija, savi nane te dikhel, o sudos na rodelas. O sudos mekh phenďa, hoj ča e 
statistika paš osudos, hin čepo. Mekh phenďa oda, hoj o daja the o dada pal oda 
džanenas, the tiš oda, hoj akana o čhavore šaj džan andre zakladne školi. 
O dovakeriben (úmluva) del andro precedenčne the phare kauzi e šancija mekh 
jekhvar savoro te dikhel o Baro senatos, kaj hine deštheefta  sudci. Oda hin avka 
sar „odvolání“, the amen oda kamas, bo duminas, hoj e kauza kampel mištes te 
dikhel savore serendar. 
Te o verdiktos andro Štrasburkos avela kajso, abo kajso, vareso khelďam 
avri. Duminav, hoj o nevipena andro školske zakoni the oda, hoj has čalado o 
inštitutos pal o zvlaštne školi andro oka berš, bi na avelas bijal kaja kauza, bo 
but manuša pal late džanenas. Hin but lačhes, hoj pes sikhaďa le Romengeri 
zor, te pen kamen te marel vaš peskeri paťiv. E kauza mekh nane pro agor, the 
me paťav, hoj andre amari štrasbursko kauza pal e diskriminacija andro čechike 
školi, mekh na pejľa o definitivno verdiktos.

Komentář 
k případu
zvláštních škol

Le Paroubkoskeri „mimicko“ reakcija
Komentaris 
paš e kauza andro 
zvlaštne školi

Autor: David Strupek                          Překlad do romštiny: Eva Danišová
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Indie, země snů...
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Uprostřed mrazivých dnů je až neuvěřitelné, když se jen tak 
ponořím do myšlenek a zavzpomínám na horké dny prožité 
v daleké Indii. Okamžiky zalité sluncem a provoněné kouzel-
ným mořem, které pohltí i ty nejsmutnější chmury. Dny plné 
přívětivých úsměvů, kterými indičtí obyvatelé rozhodně ne-
šetří. A to i přes to, že mnohdy příliš radosti ve svých životech 
nepotkávají. Chudoba a pokora před Bohem je všudypřítom-
ná, stejně jako ono slunce, které dává místním sílu k tomu, aby 
přežili…

Uprostřed kruté české zimy jsem dostala příležitost navštívit zemi snů. Indie, 
země, odkud všichni Romové pocházejí, země, kde jsou naše skutečné kořeny 
a snad i mnohá vysvětlení toho všeho, proč jsme takoví, jací jsme. Pochopila 
jsem hodně. Ale hlavně to, že Indie je mým skutečným domovem. A to nejen 
kvůli počasí, které tam pro nás teplomilné je velmi vyhovující. Především mne 
okouzlili místní lidé. Jejich pozitivní přístup k životu, ačkoli je velice těžký, jejich 
stálý a nefalšovaný úsměv, jejich přívětivost.

Být v Indii a nenavštívit Rádžasthán? To by nešlo… Rádžasthán je zemí, kde 
jsou ty pravé skutečně kořeny nás Romů. I my jsme se tedy vypravili do vy-
schlé pouštní krajiny a hledali naše předky, kteří mají to štěstí, že nemusejí žít 
v Čechách…
Městečko Puškar leží na severu indického kontinentu a vlastně ve středu stá-
tu Rádžasthán. Jedná se o svaté město, takových je v Indii požehnaně mnoho. 
Tohle překrásné městečko vzniklo při Brahmově putování krajinou. Právě zde 
upustil Brahma, jeden z hinduistických bohů, při své cestě lotosový květ. Na 
místě vzniklo jezero. Okolo jezera lidé vystavěli chrámy a začali tam žít. Bůh je 
tam všudypřítomný. Překrásně zdobené chrámy dávají ráz celému městečku 

Puškar
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a Puškar dýchá transcenden-
tální atmosférou.

Gipsy life

Sunita – krásné jméno. A taky 
krásná dívka. Sedmnáctiletá 
indická gipsy girl, jak si oni sami 
říkají. Cikánka. Od narození 
žije se svou slepou matkou a 
mladším bráškou v Puškaru. 
Jen jednou byla na výletě za 
hranicemi města, to když ji ně-
jaká francouzská turistka vzala 
s sebou k moři do Góy, kam jezdí 
většina lidí. Jinak bydlí celý život 
ve svatém městě, stejně jako 
ostatní místní gipsies, kterých 
je hodně… Jejich obydlí jsou 
jednoduchá a skromná – vlast-
ně jakési stany. Ti lidé nemají nic. 
A jejich obydlí se proto sestávají 
z toho, co kde najdou a co je 
k mání bez peněz. Pár rozpras-
kaných cihel, spousta barev-
ných hadříků… Sunita pečuje 
o celou svou rodinu, osmiletý 
bráška chodí do místní školy, 
to ona do školy nikdy nechodi-
la… přesto mluví velice dobře 
anglicky. Naučila se to prý od 
turistů, kterých je v Puškaru 
požehnaně. Sunita tedy neumí 
ani číst a psát, z jejího projevu 
je ale patrné, že je velmi chytrá, a kdyby se jí dostalo potřebné vzdělání, byla by 
jistě mnohem dál. Ale to v místních podmínkách nepřipadá v úvahu. Kdo by se 
postaral o rodinu? Vydělat denně několik rupek není snadné. Sunita vyráží vždy 
dopoledne do města a maluje obrázky hennou na ruce. To je její hlavní obživa. 
Také prodává stříbrné náramky na nohu, které však předtím koupí a musí zaplatit, 
takže výdělek je minimální. Malování hennou je překrásná věc. Henna je přírodní 
barvivo, které se získává z místních stromů a smíchá s trochou vody. Sunitiny 
šikovné ruce dokážou během několika minut proměnit obyčejnou lidskou dlaň 
v dokonalý obrazec. Barva vydrží až pět dní, poté se smyje a zmizí. Za jednu 

pomalovanou dlaň dostane Sunita maximálně třicet rupií, což je v přepočtu asi 
patnáct korun. Z prodaných náramků je výnos zhruba podobný. A navíc, tahle 
milá holčina, mimochodem velice vyhublá a vyhladovělá, většinou za svou práci 
peníze nechce. Jako většina dětí a dospělých, kteří žebrají, hrají na hudební 
nástroje nebo předvádějí neobvyklé věci, chce i Sunita raději než peníze jídlo. 

A hlavně čapátí powder – mouku, z které se peče chléb. To je ta nejcennější 
věc. A tak jsme koupili pět kilogramů mouky na čapátí a pár sušenek a vydali 
se k místním gipsies na návštěvu. Většina jich bydlí za městem, v poušti, kde 
je největším problémem sehnat vodu a dřevo. Sunita po cestě povídala o tom, 
co pro ni znamená víra. Moje představa o hinduistické víře byla až do návštěvy 
Indie naprosto zkreslená. Domnívala jsem se, že hinduisté uznávají mnoho bohů 
a všechny je stejně ctí. Je tomu ale trochu jinak. Každý, záleží to především na 
kastovním postavení člověka a na místě, ve kterém žije, uznává svého hlavního 
boha, jednoho, kterého ctí. Sunita a ostatní gipsies uctívají bohyni Kálí. Jak mi až 

po návratu zpět vysvětlil můj kamarád, Kálí se uctívá tam, kde se jí maso. 
Indové totiž masu moc nedají. Krávy jsou posvátné a ostatní maso pros-
tě není potřeba jíst, vždyť zeleninová jídla a ta spousta ovoce… Gipsies 
však jedí, co mohou, nemají moc na výběr. V okolí jejich stanů pobíhá 
několik slepic. Občas si tedy zřejmě nějakou tu masovou pochoutku 
neupřou a ta jim dá další sílu pro jejich nelehký život. Proto musí ctít bohyni 
Kálí. Marně by jste však tady, v zemi, odkud všichni pocházíme, hledali 
romský jazyk. Místní o něm nemají nejmenší ponětí. Mluví jazykem hindí 
a mnozí z nich velice dobře anglicky. Ale slůvka jako Romale čhavale jim 
nic neříkají. Sunita byla dokonce dost překvapená, že vůbec na světě 
existuje nějaký romský jazyk, který je nám všem společný.
Konečně jsme došli k jejich obydlí. Hodně jednoduchá konstrukce, stan. 
Pár cihel a barevných hadříků. Uvnitř stály dvě postele, místo na rozdělá-
vání ohně. Všude viselo spousta hadříků, pod postelí se hemžilo několik 
roztomilých štěňátek. Uprostřed se nacházel malý jakoby stoleček, 
u nějž klečela Sunitina slepá matka a loupala fazole. My jsme se posadili 
na jednu z postelí a Sunita vytáhla velkou plechovou krabici, kterou měla 
uzamčenou na zámek. Její veškeré bohatství, její veškerý majetek. 
Odemkla ji a ukazovala nám svoje poklady. Kus rozbitého zrcátka, 
krém, pár kousků papíru… a taky fotoalbum. Ukazovala nám fotografie 
svých kamarádů, většinou turistů, kteří zavítali do Puškaru stejně jako my 
a tahle milá a šikovná holčina jim (stejně jako nám) padla do oka. Na všech 
fotkách vypadala Sunita moc krásně a hlavně z nich bylo patrné, že dřív 
se měla lépe. Také nám to potvrdila. Ještě před rokem si prý v ulicích vy-
dělala až 200 rupek denně, dnes je to někdy až desetkrát méně a z toho 
už se opravdu vyžít nedá. Dostala jsem korálky, ty mi však po pár dnech 

vzalo moře, taky překrásnou kresbu hennou na ruku a stříbrný řetízek na nohu. 
Sunitu jsem obdarovala svou fotografií a hlavně slibem, že se za ní vrátím.
Je těžké rozeznat v Indii, je-li ten či onen člověk Ind nebo Rom. Nedá se to. 
Všichni jsou tmaví. Místní gipsies jsou možná o něco tmavší než většina Indů, ale 

Text: Jana Šedivcová                  Foto: Jana Šedivcová, Ondřej Horváth

Obydlí  gipsies

Gipsy girls z Puškaru
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také to není pravidlem. Závisí to především 
na tom, v jaké oblasti Indie žijí. I nás tipovali 
místní po pár dnech na obyvatele severní 
Indie. A ani chováním a životem se od Indů 
Romové příliš neliší. Jsou chudí, žebrají na 
ulicích. Jedno s námi mají ale přece jen 
společné. Milují hudbu a tanec. Ženy chodí 
v překrásných barevných šatech a i přes 
bídu, která tam panuje, jsou vždy čisté a 
upravené. Potrpí si na ozdoby, spousta 
blyštivých náramků, tilak na čele, bohatě 
zdobené náhrdelníky…a překrásné vlasy. 
Neskutečně se lesknou, jsou černé jak ha-
vraní peří a bohaté. Co se skrývá za jejich 
dokonalým vzhledem? Dopídila jsem se, 
že je to používání kokosového másla.

Indie kontra jak je to u nás

Kdybych chtěla skutečně popsat, co 
všechno je „tam daleko“ jinak než u nás, 
asi by mi nestačil ani celý tenhle časopis. 
Jiné je totiž téměř vše. A to je právě to, co 
mě neskutečně vábí a co mi vnuklo myš-
lenku vrátit se do Indie znovu a zkusit tam 
nějakou dobu žít. Měsíc, který jsem tam 
strávila, byl neskutečně nádherný, vůbec 
jsem však nestihla poznat vše z téhle 
obrovské a bohaté, i když naoko velmi 
chudé zemičky. To, co jsem však měla 
možnost poznat, pro mne bylo velkým a 
nezapomenutelným zážitkem.

Lidé

V celé Indii jich žije něco přes jednu miliardu. Jen největší indické město Bombaj 

je se svými bezmála šestnácti miliony obyvatel mnohem větší než celá Česká 
republika. Města jsou přelidněná. Veškerý ekonomický život je samozřejmě 
soustředěn právě do měst, především do hlavního města Dillí, samozřejmě také 
do největší Bombaje a do několika dalších, jako jsou například Kalkata, Madrás 
nebo Bengalúr. Život ve velkoměstech se od toho našeho zas až tak neliší. Všude 
je spousta obchodů, jídla, místní dopravy. Ale lidé jsou jiní. A je jedno, zda ve městě 
nebo na venkově, kde se žije mnohem skromněji a mnohem více v souladu 
s přírodou. Na jejich tvářích je neustálý přívětivý úsměv a pokora zároveň, nikam 
nespěchají, a i když spěchají, nenadávají přitom jako my, ale usmívají se. Berou 
vše s nadhledem a já osobně se domnívám, že jim tu vnitřní sílu dává jejich víra 
a v neposlední řadě také velmi přívětivé klima, ve kterém žijí. Na ulicích potkáte 

mnohem více mužů než žen. Ty jsou většinou doma a pečují o rodinu. V restau-
racích a obchodech nejsou výjimkou zaměstnané děti. Levná pracovní síla. Děti 
tam prostě musejí pracovat. Problém je však v tom, že takové dítě, například 
jedna desetiletá holčička, se kterou jsem hovořila, pracuje v obchodě s textilem 
pro svého strýce. Do školy tím pádem nechodí. Musí vydělávat pro svou rodinu. 

Děti jsou však šťastné – proto, že sehnaly dobrou práci, že mohou ro-
dině pomoci vlastním přičiněním. Z vydělané velmi malé sumy peněz 
nevidí vůbec nic…
Ženy jsou krásné. Většina jich nosí stále klasický indický oděv zva-
ný sárí. Je to vlastně kus látky dlouhý pět až šest metrů, který se 
poměrně složitým způsobem omotává kolem těla. Látky, z nichž se 
sárí vyrábějí, jsou velice překrásné, protkávané zlatými a stříbrnými 
nitkami, bohatě zdobené. A k tomu samozřejmě řada nádherných 
doplňků, jako jsou náramky, náhrdelníky, náušnice a nepostradatelný 
piercing v nose, ten má skutečně každá indická žena. Ve městech 
se však objevují ženy, převážně mladé dívky, které se chtějí přiblížit 
americkému nebo evropskému vzoru a oblékají džíny a trika. Je to 
ohromná škoda. Okamžitě tak zaniká jejich krása a objevuje se 
fakt, že těla 
indických žen 
nejsou vůbec 
tak dokonalá, 
jak vypadají 
v sárí. Muži 
v oblékání na 
tradice moc 
nedají. Vět-
šina jich nosí 
upnuté džíny a 
značková trika 
s nápisy. Snaží 

se být jako my. Bílý obličej 
pro ně symbolizuje peníze 
a chytrost. Já jen pevně 
věřím, že k tomu nikdy 
nedojde, aby kapitalismus 
převálcoval tuhle tradiční 
zemi. To se nesmí stát.

Chudoba

Chudoba je patrná na 

Text: Jana Šedivcová                  Foto: Jana Šedivcová, Ondřej Horváth

Typický obchod

Sunita

Dillí - řidič rikši
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každém kroku. Rozdíly v příjmech jsou neskutečně vysoké, na-
příklad módní návrhář, což je jedno z nejprestižnějších povolání, si 
vydělá pěkných 15 000 rupií za měsíc. Desetiletá holčička, která 
den co den prodává v malém obchůdku šaty a šátky, si vydělá rupií 
jen 500. Na ulicích, ale také na plážích nebo ve vlacích, prostě všude 
je spousta žebráků. Většinou nechtějí peníze, mají skutečně hlad a 
kouskem chleba nepohrdnou. Jsou špinaví, vychrtlí na kost a z jejich 
očí jde číst, že se po materiální stránce nemají opravdu vůbec dobře. 
Většina z nich nežebrá jen tak, s nataženou dlaní. Sedíte takhle 
ve vlaku, náhle přijde chlapeček, tak šest let, s malým košťátkem. 
Krásně pod vámi a všude okolo zamete – no proč mu nedat nějakou 
kačku? Vždy jsme rádi obdarovali tyhle lidi, většinou malé děti, něja-
kým drobákem nebo jídlem.
Lidské utrpení je cítit na každém kroku. Indie se příliš nestará 
o zdravotní stav svých obyvatel, povinné očkování a podobné věci 
tam prostě neexistují. Viděla jsem řadu lidí, kteří měli nějakou genetic-
kou vadu, třeba šest prstů. Taky jsem viděla muže, který měl místo 
nohou ruce, prostě měl čtyři ruce a chodil po zemi jako rak. Přitom 
samozřejmě žebral, co mu taky s tímhle životním osudem zbývá. 
Viděla jsem spoustu dětí bez domova a bez plného žaludku. Malý 
chlapeček, kterého jsme potkali v městečku Ankola na jihozápad-
ním pobřeží Indie, od nás dostal jednoho rána velmi bohatou snídani. 
Když nějaký místní pán viděl, jak se o malého dobře staráme, přišel 
za mnou, jestli bych chlapečka nechtěla koupit. . . O těchhle věcech 
se však ani rozepisovat nechci. Je jasné, že i ve svaté zemi Indii se 
obchoduje s dětmi, stejně jako na celém světě. Prodávají se jejich 
orgány. Taky je však možné, třeba i z Čech, adoptovat si na dálku 
malé Inďátko a přispívat na lepší fungování jeho nelehkého života.

Příroda

Pouště, hory, moře, řeky, jezera, slunce i déšť. V Indii najdete vše. 
Když se kdysi rozdávalo přírodní bohatství, Indie dostala asi nejvíc. 
Místní příroda je prostě okouzlující. Pro nás, kteří nemáme moře, je 
vždycky velkým zážitkem poddat se mocným vlnám a nechat se 
omývat teplým slaným mořem.
„Vy nemáte moře?“ divili se mladí Indové, s kterými jsme se seznámili. 
„My jsme mysleli, že moře je všude,“ říkali dál. A ochutnali jste někdy 
čerstvou papáju, ananas nebo kokosové mléko z nezralých koko-
sových plodů?
 

Rozloučit se s Indií bylo těžké. Všem Romům, ale samozřejmě nejen jim, bych ze 
srdce přála, aby se mohli do země svých předků podívat. Věřím, že by je tato nád-
herná barevná země uchvátila stejně jako mě. 

Text: Jana Šedivcová                  Foto: Jana Šedivcová, Ondřej Horváth



Zabojovat o sebe
Deset kilometrů od Liberce v podhorské vesnici čeká u autobusu: „Jsem Rom-
ka a vůbec se za to nestydím,“ říká hned po několika uvítacích větách Nikola 
a s tou větou vcházíme do prvního patra domu činžovního domku. Uvnitř je 

útulno a příjemně vytopeno. Nikolina 
maminka servíruje výbornou polévku 
a Nikola se rozpovídá: „Když mi bylo 
asi dvanáct, byla jsem strašně tlustá 
a musela jsem se těch kil nějak zbavit. 
Začala jsem latinsko-americkými 
tanci, pak jsem zkusila krasobrusle-
ní… To mě ale nechytlo…“ Nadchl ji 
až řecko-římský zápas. Do Sparty 
Chrastava pár kilometrů od bydliště 
ji tehdy dovezli rodiče.

O co běží
„Bojuje se na velké žíněnce s kruhem. 
Jde o to, dostat soupeře, tedy sou-
peřku, z toho kruhu ven,“ osvětluje 
Nikola pravidla své lásky. „Jsou na to 
určité chvaty, kterými máte dostat 
soupeřku na lopatky. Za jednotlivé 
chvaty dostáváte body, a když máte 
více než deset bodů, nad soupeřkou 
vyhráváte, aniž ji dostanete na ty 
lopatky.“
Nikola se zápasu věnovala skoro 

osm let. V oddíle trénovali třikrát týdně, z toho jednou to byla spíše „fyzička“, tehdy 
chodili hlavně běhat, a ostatní dny se učili chvaty.

Kila šla dolů, a nejen to…
„Když mi zapas začal jít, tak jsem si hlavně začala věřit. Do té doby jsem byla 
v koutě, doma jsem často brečela, protože mi děti nadávaly, že jsem Cikánka.“
Když začala studovat v Turnově a tedy i bydlet na tamějším internátě, pokoušela 
se stihnout alespoň páteční tréninky. To ale bylo málo. Tak se snažila přeoriento-
vat se v Turnově na judo:„ To mi ale nesedlo. Chvaty jsou sice hodně stejné, ale 

Autor a foto: Lenka Kučerová

Devatenáctiletá Nikola Pálová rozhodně nevypadá jako zápasnice sumo, i když se její zamilovaný sport prý pravidly sumu blíží. Nikola je 
úspěšnou sportovkyní v žensky neobvyklé a velmi staré disciplíně, v řecko-římském zápase. Cílevědomá Nikola je ale navíc studentkou 
hotelové školy v Turnově a směřuje ke studiu práv. Proto se rozhodla sportovní aktivity dočasně utlumit. Doufá, že se k zápasu opět vrátí.
Není to totiž tak dlouho, kdy závodila na mezinárodním turnaji v Komárně, kde byla třetí. V roce 2002 byla druhá v republice. Na neoficiálním 
mistrovství Evropy v Nizozemí byla čtvrtá. V půli soutěže si ale vyvrkla kotník a o kovy tehdy už bojovat nemohla.

v zápase chytáte za tělo, kdežto 
v judu za oblečení.“ V zápalu boje 
někdy na to tuto rozdílnost Nikola 
zapomněla a tehdy dostávala 
vynadáno.

Sebevědomí versus sebe-
obrana
Ačkoli jí zápas pomohl najít sebe-
vědomí, nemá pocit, že by jí byl co 
platný jako sebeobrana: „Určitě 
bych chvaty použila, ale nevím, 
jestli by to bylo dostačující.“ Naštěstí se nikdy do takové situace nedostala.
„Když jsem byla malá a užuž to na nějaký útok vypadalo, raději jsem s brekem 
utekla. Když jsem se zápasem začala, získali spolužáci respekt a nic už si nedo-
volili.“ Teď problémy nemá. Celé čtyři roky byla na střední škole jedinou Romkou. 
„Tam je to úplně v pohodě, i když vědí, že jsem Romka. Prostě jsou inteligentnější 
a mají nadhled. Vtom se ale zapojí Nikolina maminka: „Jen to řekni!“ Nikole se 
moc nechce, pak ale začne: „Kdysi se tam ztratila peněženka. Jeden policajt 
hned přišel za mnou a řekl, že podle něj jsem to vzala já, protože jsem Cikánka. 
Ohradila jsem se, snad si to uvědomil. Neštěstí se krádež vyšetřila. Peněženku 
vzala studentka z  finančně dobře zabezpečené rodiny. Byla jsem ráda, že se 
věc vyšetřila, protože jsem se tím očistila.“

Sebevědomí a kovy …a vztahy 
Nikola na chvíli pověsila sport na hřebíček, musím tedy fotit doma. Nikola na-
vlékne milovaný dres a pověsí si na krk medaile. S kamarádkou – v této chvíli 
figurantkou, která se věnuje jinému bojovému umění – mi předvede pár chvatů. 
Ještě je umí zřejmě skvěle.
Nikolu mrzí, že musela sportu nechat. Šlo o víc než sport. Byli bezva parta. „Když 
jsme někam jeli, spali jsme v tělocvičnách na žíněnkách. Tím se utvrdilo naše 
kamarádství.“
Měli navíc skvělého trenéra Aloise Stahoně. „Kdybych někdy něco třeba vyhrá-
la, tak bych ráda podpořila chrastavský klub. Když přišli o sponzora, začal pan 
Stahoň sypat do oddílu peníze z vlastní kapsy. On tím zápasem prostě žije.“
Nikola zatím uvažuje z finančních důvodů o náročnějším dálkovém studiu práv. 
Možná se tak bude moci vrátit do chrastavého klubu. I když… práce, studium, 
sport? Věřím, že se s tím popere.

Řecko-římská 
bojovnice
z Liberecka

18



Juraj Škop, 
19 let, SOU – obor tesař

S akné jsem nikdy osobně 
problém neměl. V období 
puberty jsem se s tímto one-
mocněním nesetkal. Mám 
ale hodně kamarádů, kteří 
s ním mají co dočinění. Ně-
kterým to na obličeji hodně 
vadí a překáží jim to.

Veronika Vondráková, 
14 let, žákyně základní školy

Podle mě „beďary“ vadí 
všem mladým a dospívajícím 
lidem. Zvlášť na začátku 
puberty, kdy nevědí, co se 
s nimi vlastně děje. Mění se 
jim hlas, rostou jim chlupy a 
také se jim začínají vyskyto-
vat pupínky. Já jsem si na ně 
ale už zvykla.

Jáchym Černý,
15 let, žák základní školy

Akné k pubertě patří a nedá 
se proti tomu bojovat! Proto 
nechápu některé jedince, 
zvlášť pak u holek, které si 
myslí, že jsou potom oškli-
vější. Dneska se akné řeší 
mnohem víc, než třeba když 
to řešili naši rodiče nebo 
prarodiče. Máme taky víc 
možností, jak ho léčit.

Míša Weissová,
14 let, žákyně základní školy

V dnešní době se dává na 
krásu velký důraz. Proto 
teenageři nechtějí mít akné 
a snaží se ho nejrůznějšími 
způsoby odstranit. Mně 
se akné objeví především 
v létě například při sportová-
ní, když se zpotím. Mamka 
pracuje v drogerii, takže mi 

doporučila přípravky, jak se ho zbavit.

 – odpověď rodičů, která tě určitě rozzlobí, když se ti na obličeji objeví akné. 
Ano, pravděpodobně z akné vyrosteme, ale do té doby pro nás bude vel-

kým trápením právě v období, kdy se začíná-
me zamýšlet nad svým vzhledem a tím, jak se 
ostatním líbíme. „Beďary“, uhry, akné – také máš 
s nimi problém? Stydíš se za své onemocnění? 
Je ti trapné o něm mluvit před ostatními? Ne-
chodíš na koupaliště kvůli partiím těla pokrytým 
uhříky, za které se hanbíš? Už se ničeho takové-
ho obávat nemusíš! Mladý autor rubriky Našima 
očima se rozhodl tvůj problém vyřešit a zjistit 

od odborníků, kteří se akné zabývají, nejlepší možnou léčbu onemocnění, 
s nímž se setkává řada zejména dospívajících lidí.

Vnímají dospívající akné jako problém? 
Zeptali jsme se jich na to:

Zaujalo vás dnešní téma rubriky Našima očima? Máte nějaké dotazy, připomínky či náměty 
k dalším tématům, která by vás zajímala a o kterých byste chtěli vědět víc? Napište nám buďto 
do naší redakce na e-mailovou adresu: romea@romea.cz, nebo přímo autorovi rubriky na tomas-
bystry@seznam.cz. Navštivte i stránky www.škola.romea.cz!

Autor a foto: Tomáš Bystrý

Akné je choroba velmi častá a patří mezi závažná onemocnění zejména s ohledem na častost 
výskytu. Téměř každý má během pubertálního vývoje byť ojedinělé projevy, které mohou odeznít 

bez hlubších následků. V některých 
případech však rozsah a doba trvání 
přerostou únosnou míru a výsledkem 
toho může být nemizející zjizvení nebo 
vážné psychologické důsledky. To 
by mohlo nepříznivě ovlivnit život 
onoho mladého člověka. Věřte, že se 
s takovými případy v praxi setkávám 
dost často…
Pokud bych se měla vyjádřit 
k příčinám vzniku a průběhu tohoto 
onemocnění, pak je potřeba zmínit 
hned několik faktorů. Nejčastějšími 
jsou nadměrná tvorba kožního mazu, 
přítomnost některých mikroorga-
nismů, hormony. To jsou zřejmě ty 
nejzákladnější. A léčba? Na úvod 
bych řekla, že léčení akné vyžaduje 
mnoho trpělivosti a vytrvalosti. Ze 
současných znalostí o průběhu akné 
a pokroku v léčbě je možné říci, že 
akné je možné zdolat bez následků 
estetických nebo psychických. 
Zjednodušeně řečeno, dnes mladí 
mohou z akné vyváznout zcela bez 
jakýchkoliv následků. Pro léčbu je 
hlavně důležité začít s ní v okamžiku 
výskytu prvních uhříků, jen tak mů-
žeme zabránit rozvoji těžších forem, 

případně zjizvení. Dobré výsledky léčby jsou patrné za dva až tři měsíce. A co se týče prevence 
nebo snížení intenzity výskytu akné, budu velmi stručná. Milí dospívající, dbejte na to, abyste si často 
omývali obličej!

Co je to akné? Jaká je nejlepší možná léčba tohoto onemocnění? Čím je 
způsobeno? Dá se mu nějakým způsobem předejít nebo jeho intenzitu 
výskytu snížit? 
Na to jsme se zeptali dermatoložky MUDr. Dany Konopáskové z Nuselské 
polikliniky v Praze 4.
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Minirozhovor

„Z toho vyrosteš“

Často kladené otázky z úst mladých:
Je pravda, že dívky s akné nemohou používat make-up?
Veškerá používaná kosmetika má být určena pro takzvanou 
problematickou mastnou pleť. Proto si dej raději pozor při vý-
běrů. Nevhodná kosmetika může akné zhoršovat.

Slyšel jsem, že sex léčí akné. Je tomu skutečně tak?
Tak to není. Věř tomu, že sex nemá vliv na akné. Tečka.

Pomáhá léčit akné vymačkávání pupínků?
Určitě to nepomůže, ale naopak. Vymačkáváním se zhoršuje 
kožní nález a navíc zanechává hnědé skvrny a jizvy.

Může se akné vyskytovat i u dospělých lidí?
Ano, může. Akné je sice nejčastějším kožním onemocněním 
v období puberty, ale může se vyskytovat v každém věku.



Na to se lidé hodně chytí, zpěváci jsou pak čím dál žádanější a od toho se pak 
taky odvíjí výška honoráře. Bohužel je tomu tak. Já jsem zpívání vždycky brala 
jako radost a v koupelně jsem zpívala, když jsem měla dobrou náladu. Ale jednou 
se něčím živit musím. A zpěv studuji už pět let.“
Účast v soutěži Česko hledá SuperStar Martu opravdu hodně obohatila. „Asi 
jako pro každého, kdo se jednotlivých konkursů tohoto projektu zúčastnil, to 
byla obrovská zkušenost. Získala jsem tam informace, které mi byly dosud 
neznámé a o kterých jsem neměla ani ponětí. Já jsem vůbec nevěděla, o čem 

skutečně dost náročné!“

Po účasti v SuperStar tehdy devate-
náctiletá Marta dostala hned několik 
pracovních nabídek. Jednou z nich bylo 
vystupování v muzikálu Vlasy, který 
mohli diváci zhlédnout v Brně. Dnes už 
se muzikál nehraje, a tak chodí Marta 
na nejrůznější konkursy na další 

docela bavilo. Ale moc 
si nedokážu představit, 
že bych se jednou 
mohla živit právě mu-
zikálovým zpěvem. Je 
sice poměrně dobře 
honorovaný, ale brala 
bych to jako poslední 
možnost nějakého při-
výdělku.

Cigánské trio
Stále usměvavá Marta Balážová patřila v první řadě výše zmíněné pěvecké 
soutěže mezi nejlepších dvacet mladých a talentovaných zpěváků. Právě tam 
prý nasbírala nejvíce zkušeností a informací, jak se pohybovat v showbyznysu. 
Tomu se věnuje dodnes, i když v menší míře. Se svou novou kapelou vystupuje na 
nejrůznějších akcích. Cigánské trio, jak se sami označují, se na pódiích objevuje ve 
složení Marta, její bratranec Kamil a Tibor, bývalý přítel. Všichni tři současně stu-
dují na Konzervatoři Jaroslava Ježka, takže nuda jim v žádném případě nehrozí. 
Každou volnou chvíli využijí ke zkoušce kapely. I přes překážky, jako byl například 
rozchod s bývalým přítelem, se kterým v triu hraje, působí Marta nadále v kapele 
a zpívání se v žádném případě vzdát nechce. „Naše hudba je v podstatě posta-
vená na starých romských písničkách, které trošku předěláváme. Vkládáme do 
nich prvky jazzu a všechno to zpíváme vokálně. Myslím, že se nám ta práce daří 
a že jsou s námi spokojeni i naši posluchači. Máme ale spíš zkušenosti s tím, že 
se naše muzika líbí především Čechům. Romáci tyhle staré písničky dobře znají, 
takže ty cigánské harmonie dokážou nadchnout hlavně Čechy,“ říká mi Marta 
s moravským přízvukem.

„Asi půjdu zas!“
Spekuluje se o tom, že i letos má na televizních obrazovkách odstartovat třetí 
řada úspěšné pěvecké soutěže. A tak ani jednadvacetiletá Marta Balážová ne-
chce konkursy zaspat a hodlá se jich i protentokrát zúčastnit. „Hodně jsem o tom 
přemýšlela a došla jsem k závěru, že to asi znovu zkusím. Myslím si totiž, že právě 
takovéto a podobné soutěže člověka nakopnou dopředu. Navíc je to nejlepší 
způsob, jak být lidem pořád na očích a zviditelnit se. Nechci, aby to vyznělo, že 
chci být nějakou televizní hvězdou. Pravda je ale ta, že se soutěžící stávají mediál-
ně známými prostřednictvím televizního vysílání, které sleduje velké procento lidí. 
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Autor a foto: Tomáš Bystrý

Pochází z Bruntálu, kde bydlí její rodiče a dvě sestry. Většinu 
času ale tráví v Praze a studuje pátým rokem Konzervatoř 
Jaroslava Ježka. Je držitelkou titulu Druhá vicemiss v soutěži 
Dívka ČR v Ostravě, zahrála si ve filmu Černý slzy a její tvář se 
stala mediálně známou v době její účasti v první řadě velko-
lepé soutěže Česko hledá SuperStar, díky níž poznala svět 
showbyznysu. V něm se pohybuje stále, ačkoli ho, jak sama 
říká, moc nechápe. Se svým bratrancem Kamilem Kováčem, 
který se taktéž díky nejrůznějším televizním pěveckým sou-
těžím vryl do paměti mnoha lidí, a bývalým přítelem Tiborem 
založili kapelu. Mimo to umí Marta skvěle vařit. Jako kuchařka 
si přivydělává v jednom pražském podniku. A to jí letos v břez-
nu bude jen jednadvacet…

Žiji 
zpěvem!
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 Foto:  archiv Gipsyho

Zcela jinou kapitolou je muzika. A ta je opravdu výborná. Gipsy zde dokazuje 
své černé srdce i široký žánrový záběr od soulu přes blues, funky až po spiri-
tuál. Ne vždy je hudba stoprocentně originální, ale vždy jde o dobře odvedenou 
řemeslnou práci. Gipsy mě velmi mile překvapil svým kvalitním zpěvem, obzvlášť 
v bluesové Poslouchej. Gipsy tedy už není zpívajícím raperem, nýbrž rapujícím 
zpěvákem.

Svými výkony mne ovšem zklamali (kromě jedné výjimky) hosté na desce. 
Rap a zpěv v podání Kunnyho a Marpa je o třídu níž než u Gipsyho. Totéž 
platí o Maybe, jedné ze dvou účinkujících 
žen na CD. Rap kulhá, Kunny a Marpo
evidentně nestíhají, a pokud stíhají, jejich party 
vyznívají pochodově. Maybe při rapu 
nesleduje rytmus, její projev zní velmi 
afektovaně. To zcela jinou ligou je 
Kontrafakt, který bohužel účinkuje 
pouze v jedné písni. Moc se mi líbí 
jeho výbušný projev i filozofie jeho 
rapu, kdy svůj hlas používá jako 
rytmický nástroj.

Na závěr vás chci upozornit 
na nejzajímavější tracky. 
Skvělými jsou „čtyřka“ Gipsy 
feat Kontrafakt a pseudofun-
ková „sedmička“ Sexy, funky a 
zlej. Bezkonkurenční však je desá-
tý track Poslouchej. Nádherná sou-
lovo-bluesová muzika a výjimečný 
Gipsyho zpěv.

Pokud jste trošku otrlejší po-
vahy a jste tolerantní, desku 
vám rád doporučuji. Hudba 
je špičková a texty při-
nejmenším zajímavé. 
A třeba si rozšíříte 
svůj slovník…

Dnešní recenzi zaměřím na vel-
mi kontroverzní album neméně 
kontroverzního rapera a zpě-
váka. Kdo tipuje, že budu psát 
o Gipsyho desce Rýmy a blues, 
trefil do černého. Pikantní na 
této recenzi je jistě i skutečnost, 
že už rok jsem spoluhráčem 
Radka Bangy – Gipsyho – v ka-
pele Gipsy.cz.
Vy, kteří Gipsyho znáte dobře 
z působení ve skupině Syndrom 

snop, budete obsahem této desky velmi překvapeni. Gipsy se tu hudebně 
odpoutal od zavedených kolejí hip-hopu a vkročil na scénu vyhrazenou pře-
devším černošským interpretům, tedy rythm and blues. Tento žánr klade 
oproti tradičnímu hip-hopu mnohem větší nároky na muzikálnost interpreta 
a především na zpěv. Už nyní můžu předeslat, že Gipsy obstál se ctí.

Obal desky a jeho informační kvalitu bych zařadil k průměru, zřejmě odpovídá fi-
nančním možnostem vydávajícího PARANORMALZ RECORDS. Ovšem plusové 
body přiděluji Gipsymu za humorný nadhled, který použil ve svém poděkování 
všem zainteresovaným: „Děkuji také všem svým sourozencům, že se nezapřeli, 
když se řeklo ‚Banga‘ a že každý přispěl do kotle rodinných psychopatií. Julo, 
Silvie, Patriku, nebraňte se – jsme prostě rodina sebevrahů a ožralých schizo-
freniků.“

Teď se konečně dostanu ke kontroverzi celé desky. Tou jsou bezesporu texty. 
Všichni se totiž před prvním zmáčknutím tlačítka play musíte připravit na pořád-
nou porci sprostých slov. Gipsy si opravdu v žádném případě nebere servítky a 
používá slovník, kterým se vyjadřují otrlí hoši v hospodě po desátém pivu. I když je 
pravda, že slovník „náctiletých“ je dnes už téměř totožný… Pokud vám vulgaris-
my nevadí, máte napůl vyhráno. Ovšem opravdu jen napůl. Některým z vás totiž 
bude vadit vyznění několika textů. Nejspíš vám budou připadat orientované proti 
ženám. V souvislosti s tím je zajímavý fakt, že se deska velmi dobře prodává…
Po pravdě řečeno, musel jsem sebrat veškerou svoji toleranci, abych umlčel 
všechny své vnitřní protestné výkřiky a desku si pustil ještě jednou. A nelituji toho. 
Po několika dalších posleších jsem pochopil, že Gipsy zpívá a rapuje o příhodách 
ze současného života pubescentů. Pravda je, že těmto příběhům navlékl hodně 
drsný háv, ale takový už Gipsy je (nebo chce být) a my se s tím musíme smířit.

Autor: Vojtěch  Lavička

Rýmy
a blues



Růžena Da-
nielová se narodila dne 

27. 2. 1904 v Čejči (okres Hodonín) jako ne-
manželské dítě Alžběty Malíkové. Spolu se svou sle-
pou matkou bydlela u různých lidí v různých obcích, 
nejčastěji však v Mutěnicích na jižní Moravě. Žila ko-
čovným resp. polokočovným způsobem života, od 
svých šestnácti let se svým pozdějším manželem 
Martinem Danielem (nar. 12. 6. 1900). Od roku 1920 
do roku 1927 žili v obci Kobylí na Břeclavsku, kde 
uzavřeli v roce 1926 sňatek. V té době měla Růžena 
Danielová již dvě děti, později se jí narodily ještě tři. 
Mezi roky 1927–38 bydlela celá rodina v romské 
kolonii v Břeclavi. Růžena Danielová i její manžel pra-
covali v cihelnách. Oba byli negramotní. Od roku 1938 se rodina usa-
dila v Mutěnicích, kde vlastnila od roku 1940 domek. Manžel Růženy 
Danielové pracoval v cihelně, kam nastoupil i její nejstarší syn, který 
zanedlouho odešel za prací do Lince v Rakousku. Růžena Danielová 
pracovala v cihelně nebo u místních sedláků. Později na toto období 
vzpomínala se slovy: „No tak my sme se tam měli dobře.“

Transportu do koncentračního tábora Auschwitz II.-Birkenau se snažila rodina 
vyhnout na radu místních obyvatel tím, že provdala dceru Magdalénu (nar. 22. 2. 
1925) za „bílého“ Zdeňka Adamce z Mutěnic. Svatba se uskutečnila asi týden 
před odjezdem transportu. Nikoho z rodiny však před transportem nezachránila. 
Podle vzpomínek Růženy Danielové se tehdy říkalo, že je odvezou asi na dva mě-
síce na práci. Proto také starosta obce slíbil jejímu manželovi, že do jejich stavení 
nastěhuje spořádanou rodinu, která se o domek postará, než se vrátí. Starosta 
jim na cestu nachystal jídlo a víno. Dne 7. 5. 1943 byli Danielovi i s dětmi odvezeni 
do koncentračního tábora.
Po příjezdu do koncentračního tábora Auschwitz II.-Birkenau a po přijímacích 
procedurách byla Růžena Danielová, která dostala vězeňské číslo Z-8259, se 
svou rodinou umístěna na bloku č. 8 tzv. cikánského rodinného tábora. Danielová 
v jedné ze svých vzpomínek uvádí, že byla jedním z kápů (dozorců vybíraných ze 
samotných vězňů) donucena „cvičit“ ve střepech ze skla. To měl být trest za to, že 
se zastala svého dítěte, které bezdůvodně uhodil jeden z kuchařů. Věznění bylo 
provázeno neustálým bitím a otřesnými hygienickými a stravovacími podmínkami. 
Růžena Danielová později vyprávěla, jak v táboře pro své děti vybírala odřezky 
zeleniny vyhozené do bláta. Mimo jiné také vzpomínala, že na ní byly prováděny 

pokusy, při kterých jí byly zakryty oči a dostala několik injekcí, následkem čehož 
jí otekla tvář.
V době osvětimské internace zemřel její manžel i všechny děti. S posledním 
transportem byla Růžena Danielová dne 2. 8. 1944 převezena do koncentrační-
ho tábora v Ravensbrücku, odkud byla přidělena na práci do továrny ve
Wittenbergu, kde se dočkala osvobození.
Po osvobození se Růžena Danielová vrátila 25. 5. 1945 zpět do Mutěnic. Po 
návratu nejprve asi tři měsíce bydlela ve svém domku společně s rodinou, která 
se do něj nastěhovala po deportaci rodiny Danielových do Osvětimi. Později se 
přestěhovala a až do své smrti (zemřela 3. 5. 1988) žila s Pavlem Kubíkem z Hru-
bé Vrbky, který spolu s dalšími Romy z Hrubé Vrbky a Velké nad Veličkou přežil 
válku na svobodě díky pomoci místních lidí a díky přímluvě ze strany kolaborant-
ského spolku Národopisná Morava. V roce 1968 byl Růženě Danielové přiznán 
plný invalidní důchod pro zdravotní komplikace, které vznikly jako následek 
věznění v koncentračních táborech.
Osudu Růženy Danielové a jejím vzpomínkám je věnována publikace historika 
Ctibora Nečase a muzikologa Dušana Holého, která pod názvem Žalující píseň 
mohla vyjít až v roce 1993 ve Strážnici, i když její rukopis byl oceněn již na konci 
70. let 20. století v soutěži pořádané tehdejším Svazem protifašistických bojov-
níků. 

Její osud byl také zpracován v dokumentu Břetislava Rychlíka O tu kalo čirikloro 
– Ach ty černý ptáčku z poloviny 90. let 20. století.

Prameny a literatura :
Holý D. – Nečas C., Žalující píseň, Strážnice 1993.

Růžena  
Danielová
(1904–1988)
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Pražská kancelář Nadace Heinricha Bölla věnuje pozornost 
tzv. „romským tématům“ systematicky. Mohu připomenout 
například dva semináře na téma Lety u Písku, jež uspořádala 
minulý rok. Také aktivity zaměřující se na romské ženy atd. 
A právě tento pohled, tedy zaměření na postavení romské ženy 
a možnosti minimalizace násobené diskriminace vůči ní (z pohle-
du pohlaví, národnosti a také postavení uvnitř vlastní komunity), 
sehrál klíčovou roli při zorganizování celkem třídenního pobytu 
sedmi romských žen z České republiky, Slovenska a Polska 
v Bruselu. Byla jsem jednou z těch, které stepovaly v pondělí dva-
cátého na ruzyňském letišti. Měla jsem absolvovat program, jehož 
součástí byl i seminář přímo v EP (společně se jmenovanou nadací 
jej měl organizačně „na triku“ poslanec Milan Horáček z německé 
strany Zelených. Na tříhodinovém semináři konajícím se dva dny po 
příletu každá z nás vystoupila se svojí prezentací. Náš program byl 
zoufale nabitý a ne každá schůzka byla přínosná. Tak tomu ale na 
podobných akcích bývá.  V každém případě cesta přinesla v mnoha 
ohledech zajímavé zkušenosti (včetně toho, jak podobný program 
skládat příště a jak na něm participovat již předem) a některé zají-
mavé kontakty. Rozsah této strany mě poněkud limituje, ale alespoň 
velmi stručně, téměř telegraficky přináším pár informací:

Kdo se cesty a prezentace účastnil?
Česká republika: Marta Hudečková a Martina Horváthová – obě ze ženské sku-
piny Manushe, která spadá pod o. s. Slovo 21 a zaměřuje se na práci s romskými 
ženami. Jarmila Balážová, novinářka (rádio, televize a také romský měsíčník).
Slovenská republika: Andrea Bučková z Kulturního sdružení Romů a Jolana Ná-
therová z organizace Nádej deťom. Obě pracující se ženami na Slovensku. Dvojici 
doplňovala novinářka Denisa Havrĺová z měsíčníku Romano nevo ĺ il.
Polsko: Joanna Talewicz-Kwiatkowska z Stowarzyszenie Romow w Polsce, 
redaktorka socio-kulturního čtvrtletníku o romské kultuře a historii.

Program 21. 2. 2006: 
Diskuse s Patricií Jiminez z bruselské pobočky Nadace Heinricha Bölla a její 
přednáška o struktuře Evropského parlamentu, o Evropské komisi a Radě Ev-
ropy. Dále s Jiřím Švarcem z Evropské komise. Hovořil o Evropském sociálním 
fondu a jeho prezentace byla velmi záhy nahrazena diskusí o projektu Equal a 
stížnostmi z naší strany na špatné fungování a nepřipravenost ze strany českého 
ministerstva práce a sociálních věcí. Ondřej Liška, který pracoval pro „zelené“ 
v EP, se živě zapojil do diskuse, ale na jeho prezentaci pak už z časových důvodů 
nedošlo. On však svými názory dokázal, že pro něj kontakt s Romy není věcí ne-
známou. Několik let v rámci české Strany zelených s řadou z nich v Čechách spolu-

pracuje. K nejzajímavějším setkáním tohoto dne rozhodně patřilo to se Salomé 
Hrivaskoski ze sekce Romů a travellerů, která spadá pod Radu Evropy. Salomé 
je Romka pocházející z Finska a hovořili jsme s ní především o sterilizaci rom-
ských žen v Evropě a také o úskalí nejrůznějších studií a analýz, jež provádějí 
„odborníci“, kteří se ale velmi často vůbec nezkontaktují s organizacemi touto 
tematikou se zabývajícími a jejich výstupy pak bývají někdy neúplné, zastaralé 
a většinou velmi obecné bez absence konkrétních fakt.

Program 22. 2. 2006: 
Celé dopoledne věnované semináři v EP, na němž jsme ve dvou po sobě 
jdoucích panelech prezentovali své zkušenosti a návrhy ve dvou oblastech. 

V té první – věnované 
postavení romských 
žen v ČR, Slovensku a 
Polsku – hovořily účast-
nice specializující se 
na práci v této oblasti. 
V panelu druhém na-
zvaném Romská mé-
dia a prezentace Romů 
v médiích většinových 
jsme se – z každé země 
jedna – věnovaly tomu-
to tématu. Po obou 
panelech následovala 

poměrně živá diskuse dokazující, že řada přítomných se v tématech orientuje. 
Jen nás mrzela nízká účast evropských poslanců, i když víme, že podobných 
seminářů probíhá v EP spousta. Na seminář přišli čeští europoslanci Jana Hy-
bášková a Jaroslav Zvěřina. Bohužel se zdrželi jen na jeho první část. Pak nás 
čekal oběd s poslankyní EP z Maďarska, Romkou Lívií Jároka. To na mě osobně 
a dle reakcí na všechny zapůsobilo nejpřínosněji. Během hodiny jsme se stihly 
dotknout dvou oblastí, které jsme reprezentovaly, a dohodnout možnou formu 
spolupráce. Den jsme ukončily setkáním s Janem Jařabem, členem kabinetu 
Vladimíra Špidly, komisaře pro zaměstnanost, sociální věci a rovné příležitosti.

Program 23. 2. 2006: 
V den odletu jsme ještě absolvovaly dvě schůzky, které považuji za nejméně 
přínosné. Proběhly současně a dominovala ta s evropskou poslankyní Els 
de Groen za německé Zelené, jejímž asistentem je Rom Martin Demirovski 
z Kosova. Ačkoliv se paní Els v EP snaží interesovat i o romskou tematiku, její 
informace jsou – nebo se tak alespoň v průběhu schůzky s námi jevily – velmi 
neutříděné a zmatené.

Třídenní pobyt romských žen v Bruselu nezůstal bez dozvuků a mezi některými 
účastníky probíhá spolupráce i nadále; například Salomé Hirvaskoski poslala 
všem e-mail s dalšími informacemi. Kromě jiného se v něm píše: „Velmi ráda jsem 
se s vámi potkala v Bruselu, čímž jsem měla šanci získat informace o situaci 
romských žen v ČR a na Slovensku. Doufám, že můžeme zůstat v kontaktu. 
Ráda bych od vás získávala informace z této oblasti i nadále.“ Salomé není jedi-
ná, k podobným domluvám došlo i s Lívií Jároka a dalšími. Nezbývá než doufat, 
že půjde o spolupráci užitečnou. A z tohoto ohledu byla akce pořádaná Nadací 
Heinricha Bölla rozhodně užitečná.
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 Prezentace žen
v Bruselu
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Joanna Talewicz – Kwiatkowska

Lívia Jároka



Autor a foto: Jana Šedivcová, archiv RV

Pražský klub Roxy bude v květnových dnech 
hostit festival balkánské hudby s názvem Colours 
of Balkan Brass. Představí se zde různé podoby 
balkánské dechovky, ale nejen tohoto oblíbeného 
žánru.

Na festivalu vystoupí řada známých umělců, za 
všechny jmenujme slavný Boban Marković Or-
kestar, srbsko-francouzskou skupinu Slonovski 
Bal nebo belgické Va Fan Fahre. Na pódiu se 
vystřídají také známí DJ-ové, například DJ Shantel 
a BalkanBeats. Také Česká republika bude mít na 
festivalu své zastoupení. Na pódiu pražské Roxy 
se totiž objeví rapper Gipsy.
Dvoudenní vstupenka na koncerty bude stát 
550 Kč.
Informace o festivalu budou uvedeny na interneto-
vé stránce www.colours-music.cz.

Londýn 
bude hostit 
Mezinárodní 
romský fi lmový festival
London International Gypsy Film Festival: Finding Romanistan – tak zní název mezinárodního 
filmového festivalu věnovaného Romům, který se bude konat vůbec poprvé v této formě 
v Londýně. Na festivalu, který potrvá od 16. do 30. března 2006, budou moci diváci zhlédnout 
na třicet hraných filmů a dokumentů z více než deseti zemí. Podle pořadatelů se festival snaží 
zbořit všechny stereotypy a předsudky, které vůči Romům ve společnosti panují, upozornit 
na problémy, se kterými se potýkají, a hlavně porozumět jedinečné romské kultuře. Kromě 
filmů se mohou návštěvníci festivalu těšit také na doprovodný program, který nabízí několik 
výstav, semináře a koncerty romských kapel z Polska, Slovenska a Francie.

Kotlárova 
muzika 
v Liberci 
oslavila pěta-
dvacáté narozeniny
Pětadvacáté narozeniny oslavila v zaplněném libe-
reckém divadle F. X. Šaldy cimbálová muzika primáše 
Dušana Kotlára. Kapela, ve které hrají tři Češi a dva 
Romové, nepůsobí jen v Česku, ale vystupovala 
i v zahraničí. Dostala se při své hudební pouti dokonce 
až do Jižní Koreje.
Kotlárova kapela patří mezi nejslavnější tuzemské 
cimbálovky. Na svatbě vyhrávala operní hvězdě 
světového formátu Dagmar Peckové, koncertovala 
na slavnosti šlechtického rodu Lobkowiczů, vystupo-
vala ve Španělském sále Pražského hradu nebo před 
2 000 posluchači na Žofíně.
„Kotlár by si jako hudebník i jako učitel zasloužil za 
svou práci pro romské děti nějakou cenu. Je velmi 
profesionálním hudebníkem stejně jako jeho kolegové 
v kapele,“ řekl sólista opery Národního divadla v Praze 
Luděk Vele, jenž si s cimbálovkou na oslavě jejích na-
rozenin zazpíval nejen lidové písně, ale také klasickou 
árii z opery Carmen.
V Kotlárově muzice, kde se kromě nezbytného 
cimbálu a primášových houslí ozývají dva klarinety a 
basa, přitom nejsou profesionální umělci. Primáš Kotlár 
pracuje jako učitel v dětském diagnostickém ústavu 
v severočeské Chrastavě. Založil tam dokonce kape-
lu, ve které hrají a zpívají chovanci ústavu.

Svět očima Romů 
v jesenické vodní tvrzi
Svět očima Romů je název výstavy, kterou můžete 
zhlédnout od 7. března v jesenické vodní tvrzi. Vysta-
veny budou malby, kresby, keramika a dřevořezby 
romských autorů. Výstavu pořádá Vlastivědné 
muzeum Jesenicka ve spolupráci s Muzeem romské 
kultury v Brně.

Celostátní romský
reprezentační ples
v Lysé nad Labem
Na výstavišti v Lysé nad Labem se 25. 3. 2005 
od 19 hodin pod záštitou paní Dagmar Havlové 
koná již 9. Celostátní romský reprezentační ples.
O hudební doprovod večera se postarají nymbur-
ští Gypsy Billy, jejichž produkci doplní svým zpě-
vem známá Stefanie Ruso. Ples zahájí vystoupení 
dětského tanečního souboru Mirikle, několik ta-
nečních vstupů bude patřit také kubánské salse.
Vstupenky v ceně 150 Kč bude možné zakoupit 
na místě a lze je rezervovat na telefonním čísle 
603 114 592, nebo prostřednictvím e-mailu na 
info@romodrom.cz.
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V Roxy se v květnu 
uskuteční festival 
balkánské dechovky

Fanklub 
Vlasty Horvátha 
zahájil svoji činnost
12. ledna 2006 zahájil svou činnost Fanklub 
Vlasty Horvátha. Na internetové adrese http:
//funclub.vlastimil-horvath.cz/novinky.php nalez-
nou Vlastíkovi fanoušci to, co dlouho hledali.
Do fanklubu se můžete přihlásit zdarma. Nejen že 
tím získáte pravidelný přísun informací a novinek 
týkajících se naší druhé superstar, ale budete mít 
také slevy na různé propagační předměty nebo 
na lístky na koncert. Každý člen fanklubu má 
pak samozřejmě možnost účastnit se osobních 
setkání s Vlastou, která se budou konat přibližně 
třikrát do roka. První sraz je naplánován na květen 
2006.



Minikurs 
Romštiny
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Kde zní zpěv, 
mizí žal

Výstavu o tra-
diční hudbě a 
písňovém folkloru 
Romů s názvem 
Kde zní zpěv, 
mizí žal, můžete 
v těchto dnech 
zhlédnout v br-
něnském Muzeu 
romské kultury. 
K vidění jsou 
hudební nástroje 
nebo portréty 
n e j v ý z n a m n ě j -
ších romských 
hudebních osob-
ností. Návštěvníci 
expozice si navíc 
mohou poslech-
nout terénní 
nahrávky hudby 

pocházející z romských osad. V rámci výstavy se 21. 3. uskuteční také přednáška Mgr. Tomáše 
Šenkyříka na téma Tradiční hudební a písňová kultura Romů.

Kniha rekordů 
Šutky
V rámci festivalu jeden svět se uskutečnila 
česká premiéra filmu režiséra Aleksandara 
Maniće Kniha rekordů Šutky.
Šutka je největší romská osada na Balká-
ně. Alespoň podle slov tamějšího mladého 
rybáře, který je hlavním protagonistou 
dokumentu natočeného v koprodukci 
s Českou televizí a především průvodcem po šutských uličkách, v nichž v každé z nich najdeme 
minimálně jednoho tuzemského, ne-li dokonce světového šampiona, lhostejno v čem. Důležité je, 
že ve svou výjimečnost věří a že je lidé uznávají. V rozbujelém společenství se přes předhánění zá-
stupců různých náboženství najde místo jak pro muslimského derviše, tak pro služebnici a „médium“ 

křesťanské tradice. Místní homosexuál se 
svou barovou garderobou není respektován 
o nic méně než největší milenecká dvojice 
prostitutka Kasandra a starý Alfonso, který 
se po Šutce prochází nejraději v kopii Titovy 
uniformy. Tato makedonská osada s těžko 
odhadnutelným počtem obyvatel má i vlastní 
hudební průmysl: od nahrávacího studia přes 
dílnu na videoklipy až po velké hvězdy, které 
si pro aktivní činnost místního hudebního pi-
ráta musejí vydělávat peníze pěkně postaru 
– na početných svatbách, oslavách obřízky 
nebo na pohřbech. Kusturicovsky laděné 
příběhy a hudba z Cabiriiných nocí Federica 
Felliniho se slévají v energií nabitý zážitek 
připomínající jízdu na kolotoči. Film získal cenu 
srbské kritiky za nejlepší srbský film roku.

Vlasta Horváth

1.

Rudi: Už se těším na Mezinárodní den Romů, Julko.
Julka: Mezinárodní den Romů? Kdy to je? A co se v ten 
den děje?
Rudi: Slaví se 8. dubna a Romové na celém světě ten 
den uctívají jako svůj svátek.

Rudi: Imar  našťi doužarav pre Maškarthemutno roma-
no ďives, Julko.
Julka: Maškarthemutno romano ďives? 
Rudi: Kada ďives hin andre 8-to apriľis u o Roma opre 
caľi luma ľikeren kada ďives sar peskero inepos.

2.

Rudi: V roce 1971 se v Anglii sešli Romové a určili svoji 
hymnu, vlajku a také tento den.
Julka: Jéé, to je naše vlajka? A co znamená, Rudi?
Rudi: Modrá nahoře nebe, zelená dole trávu a to kolo 
uprostřed symbolizuje naši pouť světem.

Rudi: Andro berš 1971 pes andre Anglija sgejle o Roma u 
phende peske, savi lela romaňi fana, himna u savo ďives 
perela opre kada inepos.
Julka: Jaj, kada hin amari fana? U soske hiňi ajsi, Rudi?
Rudi: Belavi upre hiňi sar ňebos, želeno tele hiňi čar u e 
kereka maškar hiňi amaro traďipen pal e caľi luma.

3.

Julka: A kde můžu najít více informací o tom svátku? 
Rudi:  Přece na této internetové adrese! A také se 
tam dozvíš, jaké akce se na 8. dubna chystají u nás 
i v zahraničí!

Julka: U kaj šaj arakhav buter informacii pal e kada 
inepos?
Rudi: Opre kadi internetovo adresa! Tiš pes dodžaneha, 
so kamen opre kada ďives te kerel andre aver thema 
o Roma.

Text: Jarmila Balážová / Ilustrace: Jiří Miňovský
Překlad: Eva Danišová
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2 - 3
O ačhibena
Kisitinďa o Zdeněk Ryšavý

E rubrika o ačhibena anel but charne hiri khatar amende the khatar e luma. Andro 
bareder hiri pen dodžanena, hoj šaj džan pro kurzos, kaj sikhľona te kerel buťi le 
kompjuteriha. O kurzi kisitinďa e Romea. O organizaciji, so na peren tel o rajaripen 
šaj chuden  pre peskeri buťi dži 50 000 euro :O projekti lel e Nadace rozvoje občan-
ské společnosti. 

4 -5
Phučas vaš tunenge

Nevi rubrika, andre savi phučaha avri dujen manušen. Andre kada numeros phučľam 
avri duj džuvľija. E Eva van de Rakt hiňi pal e nadacija Heinricha Bölla u has pre kon-
ferencija trin ďivesa kaj sas romane džuvľija pal e ČR, Slovačiko u Polčiko. E Eva 
vakerel pal e lengero programis u vakerel kaha pes andre Evropsko Parlamentos 
zgele. Dujto džuvľi hiňi e Jana Hybašková u phenel, kana phenas, hoj o holokaustos 
na has, phenas, hoj andre amende nane manušňiben.

Cikno vakeriben le poľitikoha kisitinďa e Jana Šedivcová

Has andro arabske štati sar čechiko diplomatka the adaďives kerel la bičhaďa 
(poslankiňa) andro Evropsko parlamentos. Pre romano holokaustos the pre kauza 
khatar e baľičaňi stajňa andro Lety u Písku la hin peskeri goďi. So phenel, penge šaj 
ginen andro kada numeris.

6 -7
Le čhoneskeri reportaža
E Marie Benešovsko: 
Naturalno pamjatkos, abo o romano ghettos?

Paš le mačhengero paňi andre obcija, sava vičinen Břve arakhena mekh čepo le 
purane kempostar the but džungipen. Andro purane rozmarde chatki (kaštune 
kherora) odoj dživen varesave  romane fameľiji khatar o Čechi the pal e Sloven-
sko. La autorka interesinelas akana ča  jekh fameľija: Marian Kudráš the leskeri na 
veraduňi romňi e Růžena Kováčová the lengere eňa čhavore. Soske bešen andre 
chatka, u na andro kher, savo len has, na džanena. Šaj penge ginen, so pre oda phe-
nel o Marian Kudráš, the so phenen o uradňika. Jekh hin pro than: E fameľija mištes 
sajinel pal o čhavore, vašoda  phučas, či na avľahas o štatos lenge andre ajsi na lačhi 
situacija te pomožinel?

8-9
O vakeriben so diňa e Jarmila Balážová 
le premieriha le J. Paroubkoha

So phenďa pre lakere phučibena, kana phučelas pal o taboris andro Lety u Písku 
the pal e baľičaňi stajňa, savi terďol pro than, kaj has o taboris.  Paľis pal e kauza, savi 
diňa avri o Deník MF, kaj džalas pal oda, hoj o premieris phirel pro anglal o volebne 
mitinki le J. Krampoliha, savo phenel o na lačhe the stereotipne pherasa pal o Roma, 
the o Paroubek lendar asal. E Jarmila Balážová lestar tiš phučelas, so kamel te kerel, 
andre, sar pes phenel, romaňi tematika.  

10-11
O komentimen ačhiben
E Martina Horváthová: 
O džuvľija oda džanen (paš o štatno le romane džuvľ
ijengero sgejľipen)

Či hin le muršen the le džuvľijen andre romaňi komunita jekh paťiv, dži akana ňiko na 
phučelas. Pal oda našťi phenas, hoj lengero than has jekh, hoj sakones has ajse šan-
ciji andre majorita, sar avres. Pal e emancipacija maškar o romane džuvľija chudľa 
te vakerel e Romaňi džuvľikaňi grupa Manushe, sava zaačhaďa o Slovo 21. Andro 
ďivesa 10.-11.2. 2006 has Prahate peršo sgejľipen, kaj avle o romane džuvľija khatar 
e republika. O romane džuvľija maškar pende šaj vakerenas pal peskere pharipena 
andro dživipen. La konferencijatar has kerdo baro dokumentos, savo ela bičhado 
pre interesimen instituciji.

E anketa
Kisitinďa e Jana Šedivcová

„La romaňa džuvľija hin čačes phareder dživipen, sar le džuvľijen khatar e majorita“- 
kada amenge phenďa jekh respondentka andre amari anketa, te phučahas pre per-
šo romane džuvľijengero sgejľipen Prahate.  Joj korkori paľis mekh paše phenďa. 
„E džuvľi hiňi e meň, savi bonďarel le muršikane šereha.
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12
O hiri la lumatar
Kisitinde e Jana Šedivcová the e Lenka Nádvorníková

O francuzko rajaripen kamel te sajinel pal o minoriti; o nevo zakonos bi kampelas 
te anel o nevipena andro sikhľuvipen (vzdělávání) the aver situacija andre buťakere 
thana the te cikňarel e diskriminacija. 
O Britos o David Irwing  andre Rakusko chudľa trin berša herešta, bo phenelas, hoj 
o holokaustos andro dujto baro mariben na has. Hijaba phenelas paš o sudos, hoj 
imar akana oda džanel. 
Pre Slovensko o sudos phenďa, hoj e ultranacionalisticko sera imar našťi avel buter 
registrimen. 

13
O komentaris
O komentaris kije kauza andro zvlaštne školi

Le romane čhavoren thoven buter andro zvlaštne školi, te džaha te dikhel andre Os-
trava, hin odoj penda procenti romane čhavore andro zvlaštne školi. Pre zakladne 
školi phiren ča duj procenti le romane čhavorendar. Varesave čhavorengere daja 
the o dada thode vaš kada e skarža paš o Ústavní soud ČR. O sudos lengeri skarža 
na iľa, ta dine oda paľis paš o Evropsko sudos vaš le manušengere čačipena. Sar 
oda, hoj na khelde avri?  Andro komentaris ginena, hoj savore mekh šaj avel le 
optimisticke agoreha.  

14-17
So hin učhardo
E Jana Šedivcová: E Indija, phuv kaj džas suno

E redaktorka khatar o Romano voďi dživelas peskero suno- šaj gejľa te dikhel an-
dre Indija, džanel, hoj odari hin lakere papi. Kaja sar čorikaňi avka the barvaľi phuv 
lake gejľa maj andro jilo. E reportaža tumenge phenela, save fori dikhľa, ginena pal o 
manuša, pal o indicke Roma, sar dživen, sar dikhen pro dživipen … aľe tiš pal e buťi, 
so keren o cikne čhavore, pal o čoripen, pal e bacht the bari lačhi kedva, so hin le 
čore manušen. U sar oda hin, keci hine ola hinduisticke devla?
E redaktorka khatar o Romano voďi dživelas peskero suno- šaj gejľa te dikhel an-
dre Indija, džanel, hoj odari hin lakere papi. Kaja sar čorikaňi avka the barvaľi phuv 
lake gejľa maj andro jilo. E reportaža tumenge phenela, save fori dikhľa, ginena pal o 
manuša, pal o indicke Roma, sar dživen, sar dikhen pro dživipen … aľe tiš pal e buťi, 
so keren o cikne čhavore, pal o čoripen, pal e bacht the bari lačhi kedva, so hin le 
čore manušen. U sar oda hin, keci hine ola hinduisticke devla?

18
O Športos
E Lenka Kučerová: 
E grecko-rimsko maribneskeri džuvľi khatar o Libercos

Bari hirošňi sportovkiňa e Nikola Pálová akana le športoha mušinďa te preačhel, 
bo hin but sikhľuvipen andre škola. Aľe pal o športos šaj phenel, hoj la diňa but 
nevo andro dživipen. Adaďives peske paťal the na daral ňisostar. Pre Maškarutňi 
hotelovo škola andro Turnovo, hiňi ča korkori romaňi študentka. Paľis kamel te džal 
pre advokatno fakulta. Džanel, hoj te bi pre late vareko demavelas, ta džanela, so 
te kerel. Mekh feder bi avelas, te kajsi situacija šoha na avela. Anglunes paťal, hoj o 
športos mekh pale džala te kerel. 

19
Amare jakhenca
O Tomáš Bystrý: 
Soske pal leste „meren“?

Sar dikhen o terne pengere problemi, te hin len o prišťi pro muj (akné)? 
Sostar pes kerel, u so oleha šaj keras, tumenge phenela e MUDr. Dana Konopásko-
vá khatar e pražsko Nuselsko poliklinika. 

20
Džas pal o romano voďi
O Tomáš Bystrý:

E konzervatoristka the e zpjevačka e Marta Balážová prindžarďa o šoubiznisos 
andre suťaža Česko hledá SuperStar. Jekhetanes le strične phraleha the le čha-
veha, savo has lakero pirano (so duj murša tiš phiren pre  Konzervatoř Jaroslava 
Ježka Prahate) giľavel andro „ cikánské“ trios. Čačikaňi buťi kerelas andro brňensko 
muzikalos Vlasy.
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21
E hudebno recenzija
O Vojtěch Lavička: 
O Rými the o blus

Te hin tumen čeporo zoraľi natura the varesave zorale lava abo goďa tumen na čhi-
vena  tele, paľis tumenge o Vojta Lavička, savo bašavel le Gipsyha khatar e kapela 
Gipsy cz. andre recenzija phenela, mi šunen o nevo albumos Rýmy a blues. O Gipsy 
(Radek Banga) pro albumos na giľavel o hip-hop, aľe giľavel o černošsko bašaviben 
rhythm and blues. O Vojta Lavička phenel, hoj o albumos hin but lačho, choča e mu-
zika hin bares lačhi kerďi, bo o teksti hine but kontroverzne.  

22
O romane hirošne manuša
O Petr Lhotka: 
E Růžena Danielová

Dodžanena vareso pal o dživipen, so has la Romňa khatar e teluňi Morava, savi 
predžiďiľa savoro na lačho andro koncentračno cikánsko taboris  andre Osvjenči-
na. Mule lake odoj o rom the savore čhavore. O autoris tumenge phenela, savi genďi 
penge šaj mekh ginen. O autoris hino o historikos o Petr Lhotka. Amen adaďives 
imar našťi džanas, savo pharo dživipen, has la Růžena Danielová. 

23
E Jarmila Balážová: 
Le džuvľijengeri prezentacija andro Bruselis

E nadacija Heinricha Bölla kerďa vaš efta romane džuvľija  khatar o Čechi, Sloven-
sko the Poľčiko trinedživesengero buťakero beštipen andro Bruselis. E šefredak-
torka khatar o Romano voďi has jekh lendar, ta šaj džanen, savo len has programos. 
Phirenas pre but sgejľipena the andro programos len has o seminaris prosto andro 
Evropsko parlamentos. O džuvľija penge ande but kontakti, save šaj anen lačhi 
jekhetaňi buťi. 

24-25
O kulturne skľenčini
Kisitinďa e Jana Šedivcová

Andre kulturno rubrika tumenge phenaha, kaj šaj džan, sar tumen na ela so te 
kerel: o koncerti, o avrithovibena, e genďi (kniha)… šaj ačhon the fanuški andro 
fanklub Vlasty Horvátha. Vareko kamela te džal andro Londýnos pre maškarthe-
mutno filmovo festivaľis.



Foto: Petr Axmann

p. Tulia, stavitel cimbálů,
Valašské Meziřící



Jiří Miňovský /Jarmila Balážová

Julka a Rudi - mladý pár Romů nevšedním nadhledem glosuje události, které se dotýkají nejen jich, ale každého z nás. Tentokrát je zau-
jala volební kampaň. Vycházejí z toho, že netuší, koho volit a rozhodují se učinit politický experiment a založit vlastní stranu.


